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அலகு 1 

இயல் உலகத்தின் தன்மையுை் அளவீட்டியலுை் 

குறுவினாக்கள் 
 

1. முக்கிய எண்ணுருக்கமள கணக்கிடுை் விதிகமளத் தருக. 

▪ சுழியற்ற அனைத்து எண்களும் முக்கிய  எண்ணுருக்கள் ஆகும்                                                                            

▪ சுழியற்ற இரு எண்களுக்கு இனைப்பை்ை சுழிகள் முக்கிய  எண்ணுருக்கள் 

ஆகும்                                                                     

▪ சுழியற்ற எண்ணிை் வலதுபுறம் தசமப்புள்ளிக்கு இைது புறம் உள்ள 

சுழிகள் முக்கிய எண்ணுருக்கள்   

▪ தசமப்புள்ளி அற்ற ஒரு எண்ணில் இறுதியாக வரும் சுழிகள் முக்கிய 

எண்ணுருக்கள் ஆகாது.                                                                    

▪ முக்கிய எண்ணுரு அலகிடும் முனறனய சாரந்்தது அல்ல. 

 

2. பரிைாணப் பகுப்பாய்வின் வரை்புகள் யாமவ? 

▪ எண்கள்,பரிமாணமற்ற மாறிலிகள் மதிப்னபக் கண்ைறிய முடியாது. 

▪ ஸ்ககலர ்அளவா? வவக்ைர ்அளவா? எைக் கண்ைறிய முடியாது                             

▪ மூை்றுக்கு கமற்பை்ை அளவுகள் வகாண்ை சமை்பாடுகளுக்கு 

பயை்படுத்த இயலாது 

 

3. நுட்பை் ைற்றுை் துல்லியத்தன்மை வமரயறு. எ.கா. தருக. 

 

நுட்பை் :  அளவுகள் ஒை்றுக்வகாை்று எவ்வளவு வநருக்கமாக உள்ளது எை்பனத 

குறிக்கிறது          

.                                     

துல்லியத்தன்மை: உண்னமயாை மதிப்புக்கு எவ்வளவு அருகில் அளவீடு 

வசய்யப்பை்டுள்ளது எை்பனதக் குறிக்கும். 

 

4. இடைாறு ததாற்ற  முமறயில் சந்திரனின் விட்டத்மத எவ்வாறு 

கணக்கிடுவாய்? 

 

𝜃 எை்பது புவியிை் கமற்பரப்பில் சந்திரை் ஏற்படுத்தும் வை்ைவில் 

ககாணம்  

𝑑 எை்பது புவியிலிருந்து சந்திரைிை் வதானலவு 

𝐷 எை்பது சந்திரைிை் விை்ைம் 

பைத்திலிருந்து வை்ைவில்லிை் ககாணம் 𝜃 =
𝐷

𝑑
 

இதிலிருந்து சந்திரைிை் விை்ைம் 𝐷 = 𝑑. 𝜃 கணக்கிைலாம். 
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நநடுவினாக்கள் 

 

1. நீண்ட நதாமலமவ அளக்குை் முக்தகாண முமற ைற்றுை் தரடார் முமற 

விவரி 

 

❖ முக்தகாண முமற ( 𝑴𝑨𝑹 𝟐௦ 𝟐௦ )  

𝐴𝐵 = ℎ எை்பது மரத்திை் உயரம் . 

𝐶 யில் உற்றுகநாக்குபவர ்உள்ளார.்  

𝑡𝑎𝑛𝜃 =
ℎ

𝑥
  

ℎ = 𝑥𝑡𝑎𝑛𝜃  

இதிலிருந்து ℎ கண்ைறியலாம். 

 

❖ தரடார் முமற 

𝑹𝑨𝑫𝑨𝑹 − 𝑹𝒂𝒅𝒊𝒐 𝑫𝒆𝒕𝒆𝒄𝒕𝒊𝒐𝒏 𝑨𝒏𝒅  𝑹𝒂𝒏𝒈𝒊𝒏𝒈  

கரைார ் மூலம் வசவ்வாய் கபாை்ற புவிக்கு அருகிலுள்ள ககாள்களிை் 

வதானலனவக் கண்ைறியலாம்.                                  

வதானலவு =  கரடிகயா அனலகளிை் கவகம் ×  காலம்  

𝑑 =
𝑣×𝑡

2
                                       

இம்முனற மூலம் விமாைம் பறக்கும் உயரத்னத அறியலாம். 

 

2. பிமைகளின் நவவ்தவறு வமககமள விவரி 

இயற்பியல் அளவு ஒை்னற அளவிடும் கபாது ஏற்படும் துல்லியமற்ற தை்னம 

பினை எைப்படும்.            

1. முனறயாை பினைகள்  

2. ஒழுங்கற்ற பினைகள்  

3. வமாத்தப் பினைகள் 

1. முமறயான பிமைகள் 

வதாைரச்ச்ியாக மீண்டும் மீண்டும் ஒகர மாதிரி உருவாகும் பினைகள். இது 

5 வனகப்படும். 

𝑰. கருவிப்பிமை 

தயாரிக்கும் கபாது முனறயாக அளவீடு வசய்யப்பைவில்னல எைில் 

ஏற்படுகிறது. 

𝑰𝑰. பரிதசாதமனயின் குமறபாடுகள்: 

கருவிகனள அனமக்கும் கபாது ஆய்வக சூைலில் ஏற்படும் தவறுகளால் 

ஏற்படுகிறது. 
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𝑰𝑰𝑰. தனிப்பட்ட பிமைகள் 

கசாதனையிை் கபாது அளவிடுபவரிை் வசயல்பாை்ைால் ஏற்படுகிறது 

𝑰𝑽. புறக்காரணிகளால் ஏற்படுை் பிமைகள் 

வவப்பநினல மாறுபாடு, ஈரப்பதம் அல்லது அழுத்த மாறுபாடுகளால் 

ஏற்படுகிறது. 

𝑽. மீசச்ிற்றளவு பிமைகள் 

கருவியிை் மீசச்ிற்றளவால் ஏற்படும் பினை மீசச்ிற்றளவு பினைகள் 

எைப்படும். 

2. ஒழுங்கற்ற பிமைகள் 

அழுத்தம், வவப்பநினல, மிை்ைழுத்தம் கபாை்றவற்றால் கசாதனையில் ஏற்படும் 

வதாைரப்ற்ற மாறுபாடுகளால் ஏற்படுகிறது. 

இது வாய்ப்பு பினைகள் , சமவாய்ப்பு பினைகள் எைவும் அனைக்கப்படும். 

3. நைாத்தப் பிமைகள்                     

உற்றுகநாக்குபவரிை் கவைக்குனறவால் ஏற்படுகிறது. 

 

3. பிமைகளின் நபருக்கை் பற்றி நீவிர் அறிவன என்ன? கூட்டல் ைற்றுை் 

கழித்தலில் பிமைகளின் நபருக்கத்மத விவரி. 

 

கவறுபை்ை கணித வசயலிகளிை் காரணமாக பினைகளிை் வபருக்கம் 

ஏற்படுகிறது. இது கணித வசயலிகளிை் இயல்னப சாரந்்தது. 

கூடுதலினால் ஏற்படுை் பிமைகள்:   

𝐴, 𝐵 →  உண்னம மதிப்புகள் 

∆𝐴, ∆𝐵 →  தைிப்பினைகள் 

𝑍 = 𝐴 + 𝐵 →  கூடுதல் 

∆𝑍 → கூடுதலால் ஏற்படும் பினை 

𝐴 ± ∆𝐴 → 𝐴 யிை் அளவிைப்பை்ை மதிப்பு 

𝐵 ± ∆𝐵 → 𝐵 யிை் அளவிைப்பை்ை மதிப்பு  

𝑍 ± ∆𝑍 = 𝐴 ± ∆𝐴 + 𝐵 ± ∆𝐵  

  = 𝐴 + 𝐵 ± (∆𝐴 + ∆𝐵)  

𝑍 ± ∆𝑍 = 𝑍 ± (∆𝐴 + ∆𝐵)  

∴ ∆𝒁 = (∆𝑨 + ∆𝑩)   

கூடுதலிைால் ஏற்படும் வபருமப்பினை தைித்தைி அளவுகளிை் 

தைிப்பினைகளிை் கூடுதலுக்குச ்சமம். 

தவறுபாட்டினால் ஏற்படுை் பிமைகள் 

𝐴, 𝐵 →  உண்னம மதிப்புகள் 

∆𝐴, ∆𝐵 →  தைிப்பினைகள் 

𝑍 = 𝐴 − 𝐵 →  கவறுபாடு 
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∆𝑍 → கவறுபாை்டிைால் ஏற்படும் பினை 

𝐴 ± ∆𝐴 → 𝐴 யிை் அளவிைப்பை்ை மதிப்பு 

𝐵 ± ∆𝐵 → 𝐵 யிை் அளவிைப்பை்ை மதிப்பு  

𝑍 ± ∆𝑍 = 𝐴 ± ∆𝐴 − (𝐵 ± ∆𝐵)  

𝑍 ± ∆𝑍 = 𝑍 ± ∆𝐴 ∓ ∆𝐵  

∴ ∆𝒁 = (∆𝑨 + ∆𝑩)   

கவறுபாை்டிைால் ஏற்படும் வபருமப்பினை தைித்தைி அளவுகளிை் 

தைிப்பினைகளிை் கூடுதலுக்குச ்சமம். 

 

4. கீை்கண்டவற்மறப் பற்றி குறிப்நபழுது  

அ) அலகு  ஆ) முழுனமப்படுத்துதல்    இ) பரிமாணமற்ற அளவுகள் 

அ )அலகு 

உலகளவில் ஏற்றுக் வகாள்ளப்பை்ை, தைித்துவமிக்க வதரிவு வசய்யப்பை்ை ஓர ்

அளவிை் படித்தர அளகவ அலகு எை அனைக்கப்படுகிறது.  

அடிப்பனை அளவுகனள அளந்தறியும் அலகுகள் அடிப்பனை அலகுகள் எைவும்,  

வழி அளவுகனள அளந்தறியும் அலகுகள் வழி அலகுகள் எைவும் அழைக்கப்படும் 

ஆ) முழுமைப்படுத்துதல் 

கணக்கீை்டில் உள்ளைங்கும் தகவல்களிை் முக்கிய எண்ணுருனவ விை முடிவிை் 

எண்ணுரு அதிகமாக இருக்க கூைாது. 

ஓை்றுக்கு கமற்பை்ை நினலயில்லாத இலக்கங்கள் இருந்தால் அதனை முழுனமப் 

படுத்துதல் கவண்டும். 

இ) பரிைாணைற்ற அளவுகள் 

 பரிமாணமற்ற மாறிகள் 

பரிமாணங்கள் அற்று மாறுபை்ை மதிப்புகனளக் வகாண்ைனவ      எ.கா : திரிபு 

 பரிமாணமற்ற மாறிலிகள் 

பரிமாணங்கள் அற்று நினலயாை மதிப்புகனளக் வகாண்ைனவ   எ.கா :   𝜋 

 

5. பரிைணத்தின் ஒரு படித்தான நநறிமுமற எ.எ.? அதன் பயன்கள் யாமவ ? 

ஒரு சமை்பாை்டில் உள்ள ஒவ்வவாரு உறுப்பிை் பரிமாணங்களும் சமம். 

பயை்: சமை்பாை்டில் உள்ள ஒரு உறுப்பு வதரிந்தால் மற்வறாரு உறுப்பிை் 

பரிமாணத்னதக் கணக்கிைலாம். 

வகாடுக்கப்பை்ை சமை்பாடு பரிமாண அடிப்பனையில் சரியாைதா எைச ்

சரிபாரக்்கலாம். 

 

6. பரிைாணப் பகுப்பாய்வின் பயன்பாடுகள் யாமவ? 

1. இயற்பியல் அளவு ஒை்னற ஒரு அலகிடும் முனறயிலிருந்து மற்வறாரு 

அலகிடும் முனறக்கு மாற்றலாம். 
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2. வகாடுக்கப்பை்ை சமை்பாடு பரிமாண அடிப்பனையில் சரியாைதா எைச ்

சரிபாரக்்கலாம்.  

3. வவவ்கவறு இயற்பியல் அளவுகளுக்கு இனைகயயாை வதாைரன்பப் வபற 

 

7. பரிைாணங்கள் முமறயில் 𝟕𝟔𝒄𝒎 பாதரச அழுத்தத்மத 𝑵𝒎−𝟐 என ைாற்றுக. 

𝑃2 = 𝑃1 [
𝑀1

𝑀2
]
𝑎
[
𝐿1

𝐿2
]
𝑏
[
𝑇1

𝑇2
]
𝑐
  

 

 

 

 

 

கமலும் 𝑎 = 1, 𝑏 = −1, 𝑐 = −2  

மதிப்புகனள பிரதியிை   𝑃2 = 1.01 × 105𝑁𝑚−2  

 

8. 𝑺𝑰 முனறயில் ஈரப்்பியல் மாறிலியிை் மதிப்பு 𝑮𝑺𝑰 = 𝟔. 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝟏𝑵𝒎𝟐𝒌𝒈−𝟐 எனில் 𝒄𝒈𝒔 

முமறயில் அதன் ைதிப்பு என்ன? 

𝐺𝑐𝑔𝑠 = 𝐺𝑆𝐼 [
𝑀1

𝑀2
]
𝑎
[
𝐿1

𝐿2
]
𝑏
[
𝑇1

𝑇2
]
𝑐
  

𝐺 apd; gupkhz tha;g;ghL [𝑀−1𝐿3𝑇−2] 

 

 

 

 

 

𝑎 = −1, 𝑏 = 3, 𝑐 = −2  

𝐺𝑐𝑔𝑠 = 6.6 × 10−8 𝑑𝑦𝑛𝑒 𝑐𝑚2𝑔−2  

 

9. பரிைாண முமறயில் சைன்பாடு சரியா என தசாதிக்க? 

v.fh:1  𝑣 = 𝑢 + 𝑎𝑡  
 
[𝐿𝑇−1] = [𝐿𝑇−1] + [𝐿𝑇−2][𝑇]  
 
[𝐿𝑇−1] = [𝐿𝑇−1] + [𝐿𝑇−1]  
 
இருபுறமும் பரிமாணங்கள் 

சமம்.  

   ∴ சமை்பாடு பரிமாண 

முனறயில் சரி. 

v.fh:2  
1

2
𝑚𝑣2 = 𝑚𝑔ℎ  

 
[𝑀][𝐿𝑇−1]2 = [𝑀][𝐿𝑇−2][𝐿]  
 
[𝑀𝐿2𝑇−2] = [𝑀𝐿2𝑇−2]  
 
இருபுறமும் பரிமாணங்கள் சமம். 

∴ சமை்பாடு பரிமாண முனறயில் 

சரி. 

 

 

10. தனி ஊசலின் அமலவு தநரத்துக்கான தகாமவமய நபறுக. அமலவு 

தநரைானது                i) ஊசல் குண்டின் நிமற ii)ஊசலின் நீளை் iii) புவி ஈர்ப்பு 

முடுக்கை் ஆகியவற்மறச ்சார்ந்தது. (ைாறிலி𝒌 = 𝟐𝝅) 

 

𝑀1 = 1𝑔 = 10−3𝑘𝑔 
 

> 𝐿1 = 1𝑐𝑚 = 10−2𝑚 𝑇1 = 1𝑠 

𝑀2 = 1𝑘𝑔 
 

𝐿2 = 1𝑚 𝑇2 = 1𝑠 

𝑀1 = 1𝑘𝑔 > 𝐿1 = 1𝑚 𝑇1 = 1𝑠 
 

𝑀2 = 1𝑔 = 10−3𝑘𝑔  
 

𝐿2 = 1𝑐𝑚 = 10−2𝑚 𝑇2 = 1𝑠 
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𝑇 𝛼  𝑚𝑎𝑙𝑏𝑔𝑐   

𝑇 = 𝑘𝑚𝑎𝑙𝑏𝑔𝑐  

பரிமாணங்கனள பிரதியிை 

[𝑇1] = [𝑀𝑎][𝐿𝑏][𝐿𝑇−2]𝑐  

[𝑀0𝐿0𝑇1] = [𝑀𝑎][𝐿𝑏+𝑐][𝑇−2𝑐]  

𝑎 = 0, 𝑏 =
1

2
, 𝑐 = −

1

2
  

𝑇 = 2𝜋√
𝑙

𝑔
  

 

11. வட்டப்பாமதயில்  இயங்குை் நபாருள்மீது நசயல்படுை் விமச 𝑭 ஆனது (i). 

நபாருளின்  நிமற (𝒎) (ii). திமசதவகை் ;(𝒗) (iii).வட்டத்தின் ஆரை் ;(𝒓) 

ஆகியவற்மறச ்சார்ந்தது. எனில் விமசக்கான சைன்பாட்மடத் த்ருக. 

.(மாறிலி 𝒌 = 𝟏) 

𝐹 𝛼 𝑚𝑎𝑣𝑏𝑟𝑐  

𝐹 = 𝑘𝑚𝑎𝑣𝑏𝑟𝑐 → ①   

பரிமாணங்கனள பிரதியிை 

[𝑀1𝐿1𝑇−2] = [𝑀𝑎][𝐿𝑇−1]𝑏[𝐿]𝑐  

[𝑀1𝐿1𝑇−2] = [𝑀𝑎][𝐿]𝑏+𝑐[𝑇]−𝑏  

அடுக்குகனள சமை் வசய்ய 𝑎 = 1,   𝑏 = 2,   𝑐 = 1  

𝐹 = 𝑚1𝑣2𝑟−1  

𝐹 =
𝑚𝑣2

𝑟
  

 

அலகு 𝟐 −  இயக்கவியல் 

 

குறுவினாக்கள்: 

1. கார்டீசியன்  ஆய  அசச்ுத் நதாகுப்பு எ.எ? 

எந்த ஒரு குறிப்பிை்ை கநரத்திலும் ஒரு வபாருளிை் நினலனய விவரிக்கப் 

பயை்படும் (𝑥, 𝑦, 𝑧) ஆய அசச்ுகனளக்வகாண்ை குறிப்பாயம் காரட்ீசியை்  ஆய  

அசச்ுத் வதாகுப்பு எைப்படும். 

2. நவக்டர் வமரயறு    

எண்மதிப்பும் தினசயும் வகாண்ைனவ வவக்ைர ்அளவுகள் எைப்படும்.      

எ.கா:  வினச, தினசகவகம் 

3. ஸ்தகலர் வமரயறு.                              

எண்மதிப்பு மை்டும்; வகாண்ைனவ ஸ்ககலர ்அளவுகள் எைப்படும்   

எ.கா: நினற, கை அளவு 
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4. இரண்டு நவக்டரக்ளின் ஸ்தகலர் நபருக்கல் குறிப்பு வமரக. 

இரண்டு வவக்ைரக்ளிை் ஸ்ககலர ் வபருக்கல் எை்பது அந்த இரு வவக்ைரக்ளிை் 

எண்மதிப்புகள் மற்றும் அவற்றுக்கினைகயயாை ககாணத்திை் வகானசை் 

மதிப்பு ஆகியவற்றிை் வபருக்கலுக்கு சமம். 

𝑨⃗⃗ . 𝑩⃗⃗ = 𝑨𝑩𝒄𝒐𝒔𝜽  

5. இரண்டு நவக்டரக்ளின் நவக்டர் நபருக்கல் குறிப்பு வமரக 

இரண்டு வவக்ைரக்ளிை் வவக்ைர ் வபருக்கலிை் எண்மதிப்பு எை்பது , அந்த இரு 

வவக்ைரக்ளிை் எண்மதிப்புகள் மற்றும் அவற்றுக்கினைகயயாை ககாணத்திை் 

னசை் மதிப்பு ஆகியவற்றிை் வபருக்கலுக்கு சமம். 

𝑨⃗⃗ × 𝑩⃗⃗ = 𝑨𝑩𝒔𝒊𝒏𝜽 𝒏̂  

6. இரண்டு நவகடரக்ள் ஒன்றுக்நகான்று நசங்குத்தாக உள்ளனவா என 

எவ்வாறு கண்டறிவாய்? 

வகாடுக்கப்பை்ை இரு வவக்ைரக்னள புள்ளிப் வபருக்கல் வசய்யகவண்டும்.                    

புள்ளிப்வபருக்கல் சுழி எைில் வசங்குத்து    

புள்ளிப்வபருக்கல் சுழியல்ல எைில் வசங்குத்து அல்ல 

 

7. இடப்நபயரச்ச்ி ைற்றுை் கடந்த நதாமலவு வமரயறு. 

இடப்நபயரச்ச்ி கடந்த நதாமலவு 

 

வகாடுக்கப்பை்ை கால இனைவவளியில் 

வபாருளிை் இறுதி நினலக்கும் வதாைக்க 

நினலக்கும் உள்ள கவறுபாடு 

 

வகாடுக்கப்பை்ை கால இனைவவளியில் 

வபாருள் கைந்த பானதயிை் வமாத்த 

நீளம் 

வவக்ைர ்அளவு 

 

 ஸ்ககலர ்அளவு 

 

8. திமசதவகை் , தவகத்மத வமரயறு 

திமசதவகை் தவகை் 

கநரத்னதப் வபாறுத்து நினலவவக்ைர ்

மாறும் வீதம் 

தினசகவகத்திை் எண்மதிப்பு 

 

9. முடுக்கை் வமரயறு. 

∆𝑡 சுழினய வநருங்கும்கபாது கநரத்னதப் வபாருத்து தினசகவகத்தில் ஏற்பை்ை 

மாறுபாடு முடுக்கம் எைப்படும். 

 

10. திமசதவகை் ைற்றுை் சராசரி திமசதவகை் இவற்றுக்கு இமடதயயான 

தவறுபாடுகள் யாமவ? 

t. 
vz; 

திமசதவகை் சராசரி திமசதவகை் 

1 நினலவவக்ைர ்மாறும் வீதம் இைப்வபயரச்ச்ி வவக்ைருக்கும் கால 

இனைவவளிக்கும் உள்ள தகவு 

2 ஒருகுறிப்பிை்ை கணத்தில் 

அளவிைப்படுகிறது 

ஒருகுறிப்பிை்ை கால இனைவவளியில் 

அளவிைப்படுகிறது 

www.Padasalai.Net                                                                     www.Trb Tnpsc.Com

Kindly Send Me Your Key Answer to Our email id - Padasalai.net@gmail.com

www.P
ad

as
al

ai
.N

et

www.P
ad

as
al

ai
.N

et

https://www.whatsapp.com/channel/0029VaAqUqk9Bb672tBn033m
https://www.padasalai.net/


8 |PREPARED BY LAKSHMANAN K PGT IN PHYSICS – GHSS VETTANVIDUTHI 

9500440393 

 

 

 

11. ஒரு தரடியன் வமரயறு 

வை்ைத்திை் ஆரத்துக்கு சமமாை வை்ைவில் வை்ை னமயத்தில் ஏற்படுத்தும் 

ககாணம் ஒரு கரடியை் எைப்படும். 

12. தகாண இடப்நபநயரச்ச்ி ைற்றுை் தகாணத் திமசதவகை் இவற்மற 

வமரயறு. 

தகாண இடப்நபநயரச்ச்ி தகாணத் திமசதவகை் 

சுைற்சி னமயத்னதப் வபாருத்து 

வகாடுக்கப்பை்ை கநரத்தில் துகள் ஏற்படுத்தும் 

ககாணம் 

ககாண இைப்வபயரச்ச்ி 

மாறும் வீதம் 

 

13. சீரற்ற வட்ட இயக்கை் எ.எ?      

வை்ை இயக்கத்தில் கவகம் மாற்றமனைந்து வகாண்கை இருந்தால் அதனை சீரற்ற 

வை்ை இயக்கம் எைப்படும். 

14. தகாண இயக்கத்தில் இயக்கச ் சைன்பாடுகமள எழுதுக. 

𝜔 = 𝜔0 + 𝛼𝑡  

𝜃 = 𝜔0𝑡 +
1

2
𝛼𝑡2  

𝜔2 = 𝜔0
2 + 2𝛼𝜃  

𝜃 =
(𝜔0+𝜔)𝑡

2
  

 
15. சீரற்ற வட்ட இயக்கத்தில் நதாகுபயன் முடுக்கை் ஆரநவக்டருடன் 

ஏற்படுத்துை் தகாணத்திற்கான தகாமவமய எழுதுக. 

𝑡𝑎𝑛𝜃 =
𝑎𝑡

𝑣2

𝑟

  

 

 

நெடுவினாக்கள்: 
 

1. நவக்டர் கூடுதலின் முக்தகாண விதிமய விரிவாக விளக்கவுை். 

 

முக்தகாண விதி:    

இரு சுழியற்ற வவக்ைரக்ள் வரினசப்படி ஒரு 

முக்ககாணத்திை் அடுத்தடுத்த பக்கங்களாக 

கருதப்பை்ைால் , அவற்றிை் வதாகுபயை் 

எதிரவ்ரினசயில் எடுக்கப்பை்ை 

அம்முக்ககாணத்திை் மூை்றாவது 

பக்கத்திைால் குறிக்கப்படும் 

 

வதாகுபயை் வவக்ைர ்𝑅⃗ = 𝐴 + 𝐵⃗   

𝐴𝑁 = 𝐵𝑐𝑜𝑠𝜃      

𝐵𝑁 = 𝐵𝑠𝑖𝑛𝜃 ; 

𝑂𝐵2 = 𝑂𝑁2 + 𝐵𝑁2  
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𝑅2 = (𝐴 + 𝐵𝑐𝑜𝑠𝜃)2 + (𝐵𝑠𝑖𝑛𝜃)2   

𝑅2 = 𝐴2 + 𝐵2 + 2𝐴𝐵𝑐𝑜𝑠𝜃  

𝑅 = √𝐴2 + 𝐵2 + 2𝐴𝐵𝑐𝑜𝑠𝜃  

நதாகுபயன் நவக்டரின் திமச  𝛼 = tan−1 (
𝐵𝑠𝑖𝑛𝜃

𝐴+𝐵𝑐𝑜𝑠𝜃
)  

 

2. ஸ்தகலர் நபருக்கலின் பண்புகமள விவரி 

 

1. ஸ்ககலர ்வபருக்கலிை் வதாகுபயை் எப்கபாதும் ஒரு ஸ்ககலர.்  

2. பரிமாற்று விதிக்கு உை்பை்ைது. 𝐴 . 𝐵⃗ = 𝐵⃗ . 𝐴    
3. பங்கீை்டு விதிக்கு உை்பை்ைது. 

4. இரு வவக்ைரக்ளுக்கு இனைப்பை்ை ககாணம்  𝜃 = cos−1 (
𝐴 .𝐵⃗ 

𝐴𝐵
) 

5. இரு வவக்ைரக்ள் இனணயாக உள்ள கபாது (𝜃 = 0°) ஸ்ககலர ் வபருக்கல் 

வபருமம்      (𝐴 . 𝐵⃗ )ngUkk;= 𝐴𝐵   

6. இரு வவக்ைரக்ள் எதிராக உள்ள கபாது (𝜃 = 180°) ஸ்ககலர ்வபருக்கல் சிறுமம் 

(𝐴 . 𝐵⃗ )rpWkk;= −𝐴𝐵   
 

3. நவக்டர் நபருக்கலின் பண்புகமள விவரி 
 

1.   இரு வவக்ைரக்ளிை் வவக்ைர ்வபருக்கல் ஒரு வவக்ைர.் 

2.  பரிமாற்று விதிக்கு உை்பைாது.   𝐴 × 𝐵⃗ ≠ 𝐵⃗ × 𝐴   

3. வசங்குத்து எைில் வவக்ைர ்வபருக்கல் வபருமம்    (𝐴 × 𝐵⃗ )ngUkk;= 𝐴𝐵𝑛̂ 

4. இரு வவக்ைரக்ள் இனண (0°) அல்லது எதிராக(180°)  எைில் வவக்ைர ்வபருக்கல் 

சிறுமம்; (𝐴 × 𝐵⃗ )rpWkk;= 0 

5. தற்சாரப்ு வவக்ைர ்வபருக்கல் சுழி  𝐴 × 𝐴 = 0 

 

4. ைாறாத முடுக்கை் நபற்ற நபாருளின் இயக்க சைன்பாடுகமள வருவி. 

𝑣 = 𝑢 + 𝑎𝑡     → ①           𝑠 = 𝑢𝑡 +
1

2
𝑎𝑡2 ⟶ ②  

 

𝑣2 = 𝑢2 + 2𝑎𝑠 → ③     𝑠 =
(𝑢+𝑣)𝑡

2
          → ④  

 

5. பின்வருை் நபாருட்களின் இயக்க சைன்பாடுகமள வருவிக்கவுை் 

அ) நசங்குத்தாக கீதை விழுை் நபாருள்  ஆ) நசங்குத்தாக எறியப்பட்ட 

நபாருள் 

 

அ) நசங்குத்தாக கீதை விழுை் நபாருள் (h உயரத்திலிருந்து தாதன விழுை் 

நபாருள்) 

 

𝑚 நினறயுனைய வபாருள் ℎ உயரத்திலிருந்து கீகை விழுகிறது. இதை் 

காற்றுத்தனைனய புறக்கணிக்கவும் கீை்கநாக்கிய தினசனய +𝑦 அசச்ாக 

கருதுக. 

;𝑣 = 𝑢 + 𝑔𝑡 

𝑦 = 𝑢𝑡 +
1

2
𝑔𝑡2  

𝑣2 = 𝑢2 + 2𝑔𝑦  
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நபாருள் ஓய்வு நிமலயிலிருந்து விழுந்தால் 𝑢 = 0 

𝑣 = 𝑔𝑡  

𝑦 =
1

2
𝑔𝑡2  

𝑣2 = 2𝑔𝑦  

வபாருள் தனரனய அனைய ஆகும் காலம்  𝑇 = √
2ℎ

𝑔
 

வபாருள் தனரனய அனையும்கபாது அதை் கவகம்  𝑣2 = √2𝑔ℎ 

 

ஆ) நசங்குத்தாக தைல்தநாக்கி எறியப்பட்ட நபாருள் 

𝑎 = −𝑔 , 𝑆 = 𝑦 

இயக்க சமை்பாடுகள் 

𝑣 = 𝑢 − 𝑔𝑡       

𝑦 = 𝑢𝑡 −
1

2
𝑔𝑡2  

𝑣2 = 𝑢2 − 2𝑔𝑦  

 

6. மையதநாக்கு முடுக்கத்துக்கான தகாமவமயப் நபறுக. 

சீராை வை்ை இயக்கத்தில்    

= |𝑟1|⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = |𝑟2|⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗    

𝑣 = |𝑣1|⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = |𝑣2|⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  
∆𝑟

𝑟
= −

∆𝑣

𝑣
= 𝜃     

∆𝑣 = −𝑣 (
∆𝑟

𝑟
)  

𝑎 =
∆𝑣

∆𝑡
= −

𝑣

𝑟
(
∆𝑟

∆𝑡
)  

𝑎 = −
𝑣2

𝑟
  

𝑎 = −𝜔2𝑟  

 

7. சீரற்ற வட்ட இயக்கத்தின் நதாகுபயன் முடுக்கத்திற்கான தகாமவமயப் 

நபறுக. 

வை்ை இயக்கத்தில் கவகம் மாறிக்வகாண்வை இருந்தால் சீரற்ற வை்ை இயக்கம் 

எைப்படும்.                     வை்ை இயக்கத்திை் கவகம் மாற்றமனையும் கபாவதல்லாம் 

துகள் னமயகநாக்கு முடுக்கம் (𝑎𝑐)  மற்றும் வதாடுககாை்டு முடுக்கம் (𝑎𝑡) 

இரண்னையும் வபறும். 
வதாகுபயை் முடுக்கம் = னமயகநாக்கு முடுக்கம் மற்றும் வதாடுககாை்டு 

முடுக்கத்திை் வவக்ைர ்கூடுதல் 

வதாகுபயை் முடுக்கத்திை் எண்மதிப்பு  𝑎𝑅 = √𝑎𝑡
2 +

𝑣2

𝑟
 

வதாகுபயை் முடுக்கம் ஆரவவக்ைருைை் ஏற்படுத்தும்  ககாணம்    𝑡𝑎𝑛𝜃 =
𝑎𝑡

(
𝑣2

𝑟
)
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8. கிமடத்தளத்துடன் θ  தகாணை் சாய்வாக எறியப்பட்ட எறிநபாருள் ஒன்றின்  

கிமடத்தள நநடுக்கை் ைற்றுை் நபருை உயரை் ஆகியவற்றிற்கான 

சைன்பாடுகமளப் நபறுக  

வபரும உயரம்    ℎ𝑚𝑎𝑥 =
𝑢2 𝑠𝑖𝑛2𝜃

2𝑔
 

பறக்கும் கநரம்:   𝑇𝑓 = 2𝑢
𝑠𝑖𝑛𝜃

𝑔
   

கினைத்தளவநடுக்கம்  𝑅 =
𝑢2 𝑠𝑖𝑛 2𝜃

𝑔
  

𝑅𝑚𝑎𝑥 =
𝑢2

𝑔
  

 

அலகு 𝟑 −  இயக்க விதிகள் 

குறுவினாக்கள் 

 

1. நிமலைை் விளக்குக. இயக்கத்தில் நிமலைை், ஓய்வில் நிமலைை் , திமசயில் 

நிமலைை் ஒவ்நவான்றுக்குை் இரு எடுத்துக்காட்டு தருக. 

வபாருவளாை்றிை் தாகை இயங்க முடியாத தை்னம அல்லது இயக்க நினலனய 

தாகை மாற்றிக்வகாள்ள இயலாத தை்னமக்கு நினலமம் எைப்படும். 

ஓய்வில் நிமலைை் :  

1. ஓய்வில் நினலமப் பண்பிை் காரணமாக பயணிகள் பிை்கைாக்கித் 

தள்ளப்படுதல். 

2. கமனசயில் உள்ள வபாருள் புறவினச வசயல்பைாத வனர தைது நினலனய 

மாற்றிக் வகாள்ளாது. 

இயக்கத்தில் நிமலைை்:  

1. இயக்கத்தில்; நினலமப் பண்பிை் காரணமாக பயணிகள் முை்கைாக்கித் 

தள்ளப்படுதல். 

2. ஓை்ைப்பந்தய வீரர ்இலக்னக அனைந்தபிை்னும் சிறிது தூரம் ஓடுதல் 

திமசயில் நிமலைை்:  

1. சுைற்சி இயக்கத்தில் இருந்த கல் வதாடுககாை்டுப் பானதயில் வசல்லுதல். 

2. கபருந்து வனளவுச ் சானலயில் வசல்லும்கபாது பயணி கநரக்்ககாை்டில்  

இயங்க  முயற்சித்தல்  

 

2. கணத்தாக்கு என்பது உந்தத்தில் ஏற்படுை் ைாற்றை் என்று விளக்குக.     

மிக அதிக வினச மிகக்குறுகிய கநரத்துக்கு ஒரு வபாருளிை் மீது வசயல்பை்ைால் 

அவ்வினச கணத்தாக்கு வினச எைப்படும். 

நியூை்ைை் இரண்ைாம் விதிப்படி 𝐹𝑑𝑡 = 𝑑𝑝  

வதானகயிை ∫ 𝐹𝑑𝑡
𝑡2

𝑡1
= ∫ 𝑑𝑝

𝑓

𝑖
= 𝑝𝑓 − 𝑝𝑖 

இங்கு  ∫ 𝐹𝑑𝑡
𝑡2

𝑡1
− கணத்தாக்கு, 

𝑝𝑓 − 𝑝𝑖 −உந்த மாறுபாடு 

 

எைகவ கணத்தாக்கு உந்தமாறுபாடு வீதத்துக்கு சமம். 
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3. நியூட்டனின் இரண்டாை் விதிமயக்கூறு  

 ஒரு வபாருளிை் மீது வசயல்படும் வினசயாைது அந்தப் வபாருளிை் உந்த 

மாறுபாை்டு வீதத்திற்கு சமம். 

𝐹 =
𝑑𝑝 

𝑑𝑡
           

4. நியூடட்ன் வமரயறு 

1 𝑘𝑔 நினறயுனைய வபாருள் மீது ஒரு வினச வசயல்பை்டு அந்த வினசயிை் 

தினசயில் 1𝑚𝑠−2 முடுக்கத்னத ஏற்படுத்திைால் அந்த வினசயிை் அளவு ஒரு 

நியூை்ைை் எைப்படும். 

 

5. ஒரு நபாருமள நகரத்்த இழுப்பது சுலபைா? தள்ளுவது சுலபைா? தனித்த 

நபாருளின் விமசப்படை் வமரந்து விளக்குக. (𝟑𝑴 − 𝟐𝟎𝟐𝟐) 

வபாருள் ஒை்னற தள்ளும்கபாது வசயல்படும்  

வசங்குத்து வினச 𝑵𝒑𝒖𝒔𝒉 = 𝒎𝒈 + 𝑭𝒄𝒐𝒔𝜽  

 

 

 

 

 

வபாருள் ஒை்னற இழுக்கும்கபாது 

வசயல்படும் வசங்குத்து வினச 𝑵𝒑𝒖𝒍𝒍 =

𝒎𝒈 − 𝑭𝒄𝒐𝒔𝜽 

 

 

 

 

∴ ஒரு வபாருனள நகரத்்த இழுப்பது சுலபம்.  

6. உராய்வின் பல்தவறு வமககமள விளக்குக.  

ஓய்வு நிமல உராய்வு: ஒரு பரப்பில் னவக்கப்பை்டுள்ள வபாருள் நகரத் 

வதாைங்குவனத எதிரக்்கும் வினச  

இயக்க நிமல உராய்வு: நகரந்்து வசல்லும் வபாருளிை் மீது வபாருள் நகரந்்து 

வசல்லும் பரப்பு ஏற்படுத்தும் உராய்வு வினச 

7. தபாலி விமச எ.எ?                   

சுைற்சி குறிப்பாயத்திலிருந்து  ஆய்வு வசய்யும் கபாது மை்டும் வசயல்படுவதாக 

கதாை்றும் ஒரு வினச கபாலி வினச எைப்படும். 

எ.கா: னமய விலக்கு வினச 

8. ஓய்வு நிமல உராய்வு ைற்றுை் இயக்க உராய்வு ஆகியவற்றுக்கான அனுபவ 

கணிதத் நதாடர்மபக் கூறுக. 

 

ஓய்வு நினல உராய்வு:  0 ≤ 𝑓𝑠 ≤ 𝜇𝑠𝑁 
இயக்க உராய்வு:    𝑓𝑘 = 𝜇𝑘𝑁 
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9. நியூட்டனின் மூன்றாவது விதிமயக் கூறு. 

எந்த ஒரு வசயல் வினசக்கும் சமமாை எதிரவ்சயல் வினச உண்டு. 

F⃗ 12 = −F⃗ 21  

10. நிமலைக் குறிப்பாயை் எ.எ? 

நியூை்ைைிை் நினலம விதிக்கு உை்படும் குறிப்பாயம் நினலமக் குறிப்பாயம் 

எைப்படும்.                                       

வினச வசயல்பைாதவனர வபாருள் ஓய்வு நினலயினலயிகலா அல்லது சீராை 

இயக்க நினலயிகலா இருக்கும். 

11. சரிசைைான வமளவுசச்ாமலயில் கார் ஒன்று சறுக்குவதற்கான நிபந்தமன 

என்ன? 

𝒎𝒗𝟐

𝒓
> 𝝁𝒔𝒎𝒈 my;yJ  𝝁𝒔 <

𝒗𝟐

𝒓𝒈
 

 

 

நெடுவினாக்கள்: 
 

 

1. தநரக்்தகாட்டு உந்த ைாறா விதிமய நிரூபி.இதிலிருந்து துப்பாக்கியிலிருந்து 

குண்டு நவடிக்குை்தபாது ஏற்படுை் துப்பாக்கியின் பின்னியக்கத்துகான 

தகாமவமயப் நபறுக. 

 

இரு துகள்கள் ஒை்கறாவைாை்று வதாைரப்ு வகாள்ளும்கபாது முதல் துகள் 

இரண்ைாவது துகள் மீது 𝐹 21 எை்ற வினசனய வசலுத்திைால் அகத கநரத்தில் 

இரண்ைாவது துகள் முதல் துகள மீது 𝐹 12 எை்ற சமமாை எதிர ் வினசனய 

வசலுத்தும் 

 

𝐹 21 = −𝐹 12  

நியூை்ைை் இரண்ைாம் விதிப்படி  𝐹 21 =
𝑑𝑝 1

𝑑𝑡
 kw;Wk; 𝐹 12 =

𝑑𝑝 2

𝑑𝑡
  

𝑑𝑝 1

𝑑𝑡
= −

𝑑𝑝 2

𝑑𝑡
  

𝑑

𝑑𝑡
(𝑝 1 + 𝑝 2) = 0  

𝑝 1 + 𝑝 2 = எப்கபாதும் மாறா வவக்ைர ்

𝑝 𝑡𝑜𝑡 = 𝑝 1 + 𝑝 2  எை்பது வமாத்த கநரக்்ககாை்டு உந்தமாகும். 

தநரக்்தகாட்டு உந்த ைாறா விதி: 

அனமப்பிை் மீது எவ்வித வவளிப்புற வினசயும் வசயல்பைாத கபாது , அனமப்பிை் 

வமாத்த கநரக்்ககாை்டு உந்தம் எப்வபாழுதும் மாறாத ஒரு வவக்ைராகும். 

துப்பாக்கி சுடுை் நிகை்வு:  

துப்பாக்கி மற்றும் குண்டு இரண்டும் கசரந்்து ஒரு அனமப்பு ஆகும். 

𝑝 1 எை்பது குண்டிை் உந்தம்  

𝑝 2 எை்பது துப்பாக்கியிை் உந்தம்  
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வதாைக்கத்தில் துப்பாக்கி மற்றும் குண்டு ஓய்வு நினலயில் உள்ளதால் 

 𝑃⃗ 1 = 0, 𝑃⃗ 2 = 0  

∴சுடுவதற்கு முை் வமாத்த கநரக்்ககாை்டு உந்தம் சுழி.  𝑃⃗ 1 + 𝑃⃗ 2 = 0  

சுை்ை பிை்பும் வமாத்த உந்தம் சுழியாக இருக்க கவண்டும். 

சுைப்படும்கபாது துப்பாக்கி முை்கைாக்கிய தினசயில் குண்டிை் மீது ஒரு 

வினசனய வசலுத்தும். எைகவ குண்டிை் உந்தம் 𝑝 1 லிருந்து 𝑝 1
′  எைவும் 

துப்பாக்கியிை் உந்தம்  𝑝 2 லிருந்து 𝑝 2
′   எைவும் மாறுகிறது.  

உந்த மாறா விதிப்படி  𝑝 1
′ + 𝑝 2

′ = 0 

𝑝 1
′ = −𝑝 2

′    

இதை் காரணமாக துப்பாக்கி சுைப்பை்ை பிை் (−𝑝 2
′ )  எை்ற உந்தத்துைை் 

இயங்கும். இது பிை்ைியக்க உந்தம். 

 

2. ஒருமைய விமசகள் எ.எ? லாமியின் ததற்றத்மதக்கூறு. 

பல்கவறு வினசகள் ஒகர புள்ளியில் சந்திக்குமாைால் அவ்வினசகனள ஒரு னமய 

வினசகள் எைப்படும்.  

லாமியின் ததற்றை்:                                                                                                                                        

சமநினலயில் இருக்கும் மூை்று  ஒருதள மற்றும் ஒரு னமய வினசகள் வகாண்ை 

அனமப்பில் ஒவ்வவாரு வினசயிை் எண்மதிப்பும் மற்ற இரண்டு வினசகளுக்கு 

இனைப்பை்ை ககாணத்திை் னசை் மதிப்புக்கு கநரத்்தகவில் இருக்கும். இம்மூை்று 

வினசகளுக்காை தகவுமாறிலி சமம். 

 |𝐹 1|𝛼 𝑠𝑖𝑛𝛼   

 |𝐹 2|𝛼 𝑠𝑖𝑛𝛽  

 |𝐹 3|𝛼 𝑠𝑖𝑛𝛾 

|𝐹 1|

𝑠𝑖𝑛𝛼
=

|𝐹 2|

𝑠𝑖𝑛𝛽
=

|𝐹 1|

𝑠𝑖𝑛𝛾
  

 

3. உராய்வு எவ்வாறு ததான்றுகிறது என்பமத விவரி. சாய்தளை் ஒன்றில் 

உராய்வுக் தகாணை், சறுக்குதகாணத்துக்கு சைை் எனக் காட்டுக. 

கமனச ஒை்றில் ஓய்வு நினலயில் உள்ள வபாருளிை் மீது இகலசாை 

வினசனய வசயல்படுத்திைால் கமனசயிை் பரப்பு வபாருள் நகரவ்னத தடுக்கும் 

வனகயில் ஒரு எதிரவ்ினசனய வசலுத்தும். இது உராய்வு வினச எைப்படும். 

இந்த உராய்வு வினச வபாருள் மற்றும் வபாருள் னவக்கப்பை்ை பரப்பு 

இவற்றுக்கினைகயயாை சாரப்ியக்கத்னத எதிரக்்கும் வனகயில் வசயல்படும். 

உராய்வு வினச எப்வபாழுதும் வபாருள் னவக்கப்பை்டுள்ள பரப்புக்கு 

இனணயாக அப்வபாருளிை் மீது வசயல்படும். 

இது இரு வனகப்படும். 

1.ஓய்வு நினல உராய்வு 

2.இயக்க நினல உராய்வு 
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உராய்வுக் தகாணை் : 

 வசங்குத்து எதிர ்வினச மற்றும் வபரும உராய்வு வினச ஆகிய இரண்டிை் 

வதாகுபயனுக்கும் வசங்குத்து எதிரவ்ினசக்கும் இனைகயயாை ககாணம் 

உராய்வுக்ககாணம் எைப்படுகிறது  

 njhFgad; tpir 𝑅 = √(𝑓𝑠
𝑚𝑎𝑥)2 + 𝑁2 

𝑡𝑎𝑛𝜃 =
𝑓𝑠

𝑚𝑎𝑥

𝑁
  

𝑓𝑠
𝑚𝑎𝑥 = 𝜇𝑠𝑁 vdpy; nghUs; rWf;fj; Jtq;Fk;. 

∴ 𝜇𝑠 = 𝑡𝑎𝑛𝜃  

ஓய்வுநினல உராய்வுக் குணகம் 𝜇𝑠 உராய்வுக் ககாணத்திை் கைஞ்ஜண்ை் 

மதிப்புக்கு சமம். 

 

சறுக்குக் தகாணை்:  

சாய்தளத்தில் னவக்கப்பை்ை வபாருள் கினைத்தளப் பரப்புைை் சாய்தளம் 

ஏற்படுத்தும் எக்ககாணத்தில் நகரத் வதாைங்குகிறகதா அக்ககாணகம 

சறுக்குககாணம் எைப்படும்.  

வபாருளிை் மீது வசயல்படும் புவியீரப்்பு 

வினச 𝑚𝑔 ஐ இரு கூறுகளாகப் பிரிக்கலாம். 

கினைத்தளக்கூறு  𝑚𝑔𝑠𝑖𝑛𝜃  

வசங்குத்துக்கூறு  𝑚𝑔𝑐𝑜𝑠𝜃 

 

 கினைத்தளக்கூறு வபாருனள கீை்கநாக்கி நகரத்்த முயற்சிக்கும். 

வசங்குத்துக்கூறு வசங்குத்து வினச(N) ஐ சமை் வசய்கிறது. 

எைகவ  𝑁 = 𝑚𝑔𝑐𝑜𝑠𝜃  

ஓய்வுநினல உராய்வு வினச  𝑓𝑠
𝑚𝑎𝑥 = 𝜇𝑠𝑁 

கமலும்  𝑓𝑠
𝑚𝑎𝑥 = 𝑚𝑔𝑠𝑖𝑛𝜃 

𝜇𝑠 = 𝑡𝑎𝑛𝜃  

இங்கு 𝜃 எை்பது உராய்வுக்ககாணம்  

எைகவ சறுக்கு ககாணமும் உராய்வுக்ககாணமும் சமம். 

 

4. நியூட்டனின் மூன்று விதிகளின் முக்கியத்துவத்மத விளக்குக 

நியூை்ைை் விதிகள் நனைமுனறயில் பல நிகை்வுகளில் பயை்படுகிறது. 

நியூட்டனின் முதல்விதி 

❖ வினசனய  வனரயனற வசய்கிறது 

❖ நினலமம் எை்பனத வனரயனற வசய்கிறது. 
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நியூட்டனின் இரண்டாை் விதி 

❖ வினசயிை் அளனவக் கணக்கிைப் பயை்படுகிறது. 

❖ நினலம நினற கணக்கிை பயை்படுகிறது. 

நியூட்டனின் மூன்றாை் விதி 

❖ இவ்விதியிை்படி தைித்த வினச எை்பது இருக்கமுடியாது எை அறியலாம். 

❖ எதிரவ்சயல் இல்லாத கபாது  வசயல் நனைவபறாது. 

5. மையவிலக்கு விமசமயத் தகுந்த எடுத்துக்காட்டுகளுடன் சுருக்கைாக 

விளக்குக 

சுைற்சி இயக்கத்னத கமற்வகாள்ளும் கல்  ஒை்னறக் கருதுகவாம். நினலமக் 

குறிப்பாயத்னத வபாருத்து கல்லிை் ககாணத்தினசகவகம் 𝜔 எை்க. இகத 

ககாணத்தினசகவகத்துைை் சுைலும் சுைற்சிக் குறிப்பாயத்னத வபாருத்து கல் 

ஓய்வு நினலயில் இருப்பது கபால் கதாை்றும். 

ஏவைைில் சுைற்சிக் குறிப்பாயத்னத வபாருத்து கல்லிை் மீது –𝑚𝜔2𝑟 எை்ற 

னமயகநாக்கு வினசயும் அதற்கு சமமாை எதிரத்ினசயில்  𝑚𝜔2𝑟 எை்ற வினசயும் 

வசயல்படும்.  

எைகவ கல்லிை் மீது வசயல்படும் வதாகுபயை் வினச சுழி. இங்கு வவளிகநாக்கி 

வசயல்படும் 𝑚𝜔2𝑟 எை்ற வினச னமய விலக்கு வினச எைப்படும் 

சுைற்சி குறிப்பாயத்திலிருந்து (நினலமமற்ற குறிப்பாயத்திலிருந்து) ஆய்வு 

வசய்யும் கபாது மை்டும் னமய விலக்கு வினச வசயல்படுவதாக கதாை்றும். 

இதைால் தாை் னமய விலக்கு வினச கபாலி வினச எைப்படும். 

எ.கா: கநரக்்ககாை்டுப் பானதயில் வசை்றுவகாண்டிருக்கும் கார ் திடீவரை 

வனளயும்கபாது காரிை் உள்கள நினலயாக வபாருத்தப்பைாத வபாருள் 

நினலமப்பண்பு காரணமாக கநரக்்ககாை்டுப் பானதயிகலகய வதாைரந்்து இயங்க 

முயற்சிக்கும். 

இந்த இயக்கத்னத நினலமக் குறிப்பாயத்திலிருந்து பாரக்்கும்கபாது 

கநரக்்ககாை்டு இயக்கமாகத் வதரியும். ஆைால் சுைற்சிக் குறிப்பாயத்திலிருந்து 

பாரக்்கும்கபாது வவளிகநாக்கி வசல்வதுகபால் கதாை்றும். 

6. உருளுதலின் உராய்வு பற்றி சுருக்கைாக விவரி. 

சக்கரம்  பரப்பில் இயங்கும்கபாது சக்கரத்திை் எப்புள்ளி பரப்னபத் 

வதாடுகிறகதா அப்புள்ளி எப்வபாழுதும் ஓய்வுநினலயில் இருக்கும். எைகவ 

சக்கரத்துக்கும் பரப்புக்கும் இனைகய சாரப்ியக்கம் இல்னல. 

ஆைால் சக்கரமிை்றி வசல்லும் கபாது வபாருளுக்கும் பரப்புக்கும் இனைகய ஒரு 

சாரப்ியக்கம் ஏற்படும். இதைால் உராய்வு வினச மிக அதிகம். 

சறுக்கலற்ற உருளும் இயக்கத்தில் நனைமுனறயில் வபாருை்களிை் 

வநகிை்வுத்தை்னம காரணமாக தனரனயத் வதாடும் புள்ளி சற்கற தனரயில் 

அழுத்தி மிகக்குனறவாை உராய்னவ ஏற்படுத்துகிறது. 

எைகவ வாகைத்திை் சக்கரத்துக்கும் சானலயிை் பரப்புக்கும் இனைகய உராய்வு 

வினச ஏற்படுகிறது. எைினும் உருளும் உராய்வு இயக்க உராய்னவ விை மிகவும் 

குனறவு. 
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7. சறுக்கு தகாணத்மத கண்டறிவதற்கான தசாதமனமய சுருக்கைாக விவரி. 

வகை்டியாை அை்னை வகாண்ை கநாை்டு புத்தகம் ஒை்னற எடுத்துக் வகாள்ளவும். 

ஒரு நாணயத்னத அை்னையிை் மீது னவக்கவும். அை்னை கினைத்தளத்துைை் 

ஏற்படுத்தும் சாய்ககாைத்னத படிப்படியாக உயரத்்தவும். 

சாய்ககாணம் சறுக்கு ககாணத்துக்கு சமமாகும் கபாது புவி ஈரப்்புவினசயிை் 

கினைத்தளக்கூறு (அபளinθ) உராய்வு வினசனய சமை்வசய்து விடும். இதைால் 

நாணயம் நழுவிச ்வசல்லத் வதாைங்கும். 

இந்த நினலயில் உள்ள சாய்ககாணம் சறுக்கு ககாணத்னத தரும். 

8. வமளவுச ் சாமலகளின் நவளி விளிை்பு உயரத்்தப்பட்டிருப்பதன் தநாக்கை் 

என்ன? விளக்குக. 

சரிசமமாை வை்ைசச்ானலயில் வாகைங்கள் சறுக்கி விழுவது சானலப்  பரப்பிை் 

நினல உராய்வு குணகத்னத சாரந்்தது. உராய்வுக் குணகத்திை் மதிப்பு பரப்பிை் 

தை்னமனயச ்சாரந்்தது.  

இதைால் ஏற்படும் விபத்னத தடுக்க சானலயிை் வவளிவிளிம்பு 

உயரத்்தப்பை்டிருக்கும். வவளிவிளிம்பு உயரத்்தப்பை்டிருப்பதால் இது சாய்தளம் 

கபால் வசயல்படும். 

விளக்கை்: 

சானலயில் வசல்லும் கார ்வனளயும்கபாது இரு வினசகள் வசயல்படும் 

அ) கீை்கநாக்கி வசயல்படும் புவி ஈரப்்பு வினச (𝑚𝑔) 

ஆ) வசங்குத்து வினச (𝑁) 

வசங்குத்து வினசனய இரு கூறுகளாக பிரிக்கலாம். 

𝟏.𝑵𝒄𝒐𝒔𝜽 → புவி ஈரப்்புவினசனய சமை் வசய்கிறது. 

𝟐.𝑵𝒔𝒊𝒏𝜽 → னமய கநாக்கு வினசனயத் தருகிறது. 

நியூை்ை்ைை் இரண்ைாம் விதிப்படி 𝑵𝒄𝒐𝒔𝜽 = 𝒎𝒈 

 𝑵𝒔𝒊𝒏𝜽 =
𝒎𝒗𝟐

𝒓
  

 𝒕𝒂𝒏𝜽 =
𝒗𝟐

𝒓𝒈
  

 𝑣 = √𝑟𝑔𝑡𝑎𝑛𝜃  

இந்த சமை்பாடு வாகைம் சறுக்காமல் வசல்ல கவண்டிய கவகத்திை் 

சமை்பாைாகும். 

 

9. புவிமய தநாக்கி நிலவின் மையதநாக்கு முடுக்கத்மத காண்க 

நிலா , புவியினை 27.3 நாை்களில் சுற்றிவருகிறது. 

புவியிை் ஆரம் 6.4 × 106𝑚  

னமயகநாக்கு முடுக்கத்துக்காை சமை்பாடு; 𝜔2𝑅𝑚 = 𝑎𝑚  

𝑅𝑚 = 60 × புவியிை் ஆரம் ;= 60 × 6.4 × 106𝑚 = 384 × 106𝑚  

ககாணத்தினசகவகம் 𝜔 =
2𝜋

𝑇
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𝑇 = 27.3 × 24 × 60 × 60 = 2.358 × 106𝑠   

∴ 𝑎𝑚 = (
2𝜋

𝑇
)
2

𝑅𝑚   

∴ புவினய கநாக்கி நிலவிை் னமயகநாக்கு முடுக்கம் 𝟎. 𝟎𝟎𝟐𝟕𝟐𝒎𝒔−𝟐 

 

10. நைல்லிய கை்பி / நூலினால் இமணக்கப்பட்ட கனப்நபாருள்களின் 

இயக்கத்மத நசங்குத்து (ii) கிமடைட்டதிமசயில் விவரி 

 

நசங்குத்து    𝒂 =
𝒎𝟏−𝒎𝟐

𝒎𝟏+𝒎𝟐
 𝒈      𝑻 =

𝟐𝒎𝟏𝒎𝟐

𝒎𝟏+𝒎𝟐
 𝒈 

 

கிமடைட்டதிமச      𝒂 =
𝒎𝟏

𝒎𝟏+𝒎𝟐
 𝒈      𝑻 =

𝒎𝟏𝒎𝟐

𝒎𝟏+𝒎𝟐
𝒈 

 

11. மைய தநாக்கு ைற்றுை் மையவிலக்கு விமசகளுக்கு இமடதயயான ஒத்த , 

தவறுபட்ட கருத்துகமள விவரி. 

வ.எண் மைய தநாக்கு விமச மையவிலக்கு விமச 

1 புறவினசகளால் வபாருளிை் மீது 

வசலுத்தப்படும் உண்னம 

வினசயாகும்  

இது கபாலியாை (அ) 

வபாய்யாை வினச. 

2 நினலம, நினலமமற்ற 

குறிப்பாயங்களில் வசயல்படும்  

நினலமமற்ற குறிப்பாயத்தில் 

மை்டுகம வசயல்படும் 

3 சுைல் அசன்ச கநாக்கி 

வசயல்படும்.  

;வை்ை னமயத்னத கநாக்கி 

வசயல்படும் 

சுைல் அசச்ிலிருந்து 

வவளிகநாக்கி வசயல்படும். 

வை்ை னமயத்திலிருந்து 

வவளிகநாக்கி வசயல்படும் 

4 
|𝐹𝑐𝑝| = 𝑚𝜔2𝑟 =

𝑚𝑣2

𝑟
 |𝐹𝑐𝑓| = 𝑚𝜔2𝑟 =

𝑚𝑣2

𝑟
 

5 இரு வபாருை்களுக்கினைகயயாை 

உறவால் ஏற்படுகிறது  

ஒரு வபாருளிை் 

நினலமத்தை்னமயால் 

ஏற்படுகிறது 

6 நினலமக் குறிப்பாயத்தில் 

தைித்த வபாருளிை் வினசப்பைம் 

வனரயும்கபாது னமயகநாக்கு 

வினசனய குறிப்பிை கவண்டும் . 

நினலமக் குறிப்பாயத்தில் 

னமயவிலக்கு வினச இல்னல.  

ஆைால் சுைற்சி 

குறிப்பாயத்தில் னமயகநாக்கு 

வினச மற்றும் னமயவிலக்கு 

வினச இரண்னையும் குறிப்பிை 

கவண்டும் 

7 இதை் வினளவுகள் 

உண்னமயாைனவ 

இதை் வினளவுகள் 

உண்னமயாைனவ 
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அலகு 4 −வேலல,ஆற்றல் ,திறன் 
குறுவினாக்கள் 

1. இயற்பியல் தவமலயின் வமரயமறயனது நபாதுக் கருத்திலிருந்து 

எவ்வாறு ைறூபடுகிறது என்பமத விளக்குக. 

இயற்பியலிை் படி ஒரு வபாருளிை் மீது வசயல்படும் வினச அதனை 

இைம்வபயரச ்வசய்தால் மை்டுகம கவனல வசய்யப்பை்டுள்ளது எைப்படும். 

2. பல்தவறு வமக நிமலயாற்றமலக் கூறு. அதன் சைன்பாடுகமளக் கூறு. 

1. ஈரப்்பு அழுத்த ஆற்றல்  𝑈 = 𝑚𝑔ℎ  

2. மீை்சி அழுத்த ஆற்றல்  𝑈 =
1

2
𝑘𝑥2 

3. மிை் அழுத்த ஆற்றல்  𝑈 =
1

4𝜋𝜀0

  𝑞1𝑞2

𝑟
   

3. மீட்சி ைற்றுை் மீட்சியற்ற தைாதலின் சிறப்பியல்புகமள விளக்குக. 

வ.எண்; மீட்சி தைாதல் மீட்சியற்ற தைாதல் 

1 வமாத்த உந்தம் மாறாது வமாத்த உந்தம் மாறாது 
 

2 வமாத்த இயக்க ஆற்றல் மாறாது வமாத்த இயக்க ஆற்றல் மாறும் 
 

3 
வதாைரப்ுனைய வினசகள் 

ஆற்றல் மாற்றா வினசகள் 
வதாைரப்ுனைய வினசகள் 

ஆற்றல் மாற்றும் வினசகள் 
 

4. ஆற்றல் ைாற்றா விமச ைற்றுை் ஆற்றல் ைாற்றுை் விமசகளுக்கு இமடதய 

உள்ள தவறுபாடுகமளக்கூறு.  இரு உதாரணங்கள் தருக. 

வ.எண் ஆற்றல் ைாற்றா விமச ஆற்றல் ைாற்றுை் விமச 

1 கவனல பானதனயச ்சாரந்்தது 

அல்ல 
கவனல பானதனயச ்சாரந்்தது 

2 ஒரு சுற்றில் வசய்யப்பை்ை 

கவனல சுழி 
ஒரு சுற்றில் வசய்யப்பை்ை கவனல 

சுழி அல்ல 
 

3 வமாத்த ஆற்றல் மாறாது வவப்பம் , ஒளி ஆற்றலாக 

மாறுகிறது. 
 

 

5. பின்வருவனவற்மற வமரயறு.    

அ) மீை்சியளிப்பு குணகம்  ஆ) திறை்  ஈ) மீை்சியற்ற கமாதலில் இயக்க ஆற்றல் 

இைப்பு 

அ) மீட்சியளிப்பு குணகை்   

e =
விலகும் திசைவேகம் (வ ோதலுக்குப்பின்)

நெருங்கும் திசைவேகம் ( வ ோதலுக்கு முன்)
  

𝑒 =
(𝑉2−𝑉1)

𝑢1−𝑢2
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ஆ) திறன் 

கவனல வசய்யப்படும் வீதம் அல்லது ஆற்றல் வவளிப்படும் வீதம் 𝑃 =
𝑊

𝑡
 

ஈ) மீட்சியற்ற தைாதலில் இயக்க ஆற்றல் இைப்பு 

முழு மீை்சியற்ற கமாதலில் இயக்க ஆற்றலிைப்பாைது ஒலி, வவப்பம், ஒளி 

ஆற்றலாக மாற்றப்படுகிறது. 

இயக்க ஆற்றல் இைப்பு ∆𝑄 = (
𝑚1𝑚2

𝑚1+𝑚2
) (𝑢1−𝑢2)

2  

                          

நநடுவினாக்கள்: 

 

1. ைாறா விமசயால் நசய்யப்பட்ட தவமலகளுக்கிமடதய உள்ள 

தவறுபாடுகமள வமரபடங்களுடன் விளக்குக. 

ைாறாத விமசயினால் நசய்யப்பட்ட தவமல: 

 ஒரு வபாருளிை் மீது 𝐹 எை்ற மாறா 

வினச     வசயல்பை்டு 𝑑𝑟 எை்ற 

இைப்வபயரச்ச்ி ஏற்படுத்த வசய்யப்பை்ை 

கவனல  

𝑑𝑊 = (𝐹𝑐𝑜𝑠𝜃) 𝑑𝑟  

வமாத்த கவனல  𝑊 = ∫ 𝑑𝑊
𝑟𝑓

𝑟𝑖
=

∫ (𝐹𝑐𝑜𝑠𝜃) 𝑑𝑟
𝑟𝑓

𝑟𝑖
 

ைாறுை் விமசயினால் நசய்யப்பட்ட தவமல:  

ஒரு வபாருளிை் மீது 𝐹𝑐𝑜𝑠𝜃 எை்ற மாறுபடும் 

வினசயிை் கூறு வசயல்பை்டு 𝑑𝑟 எை்ற சிறு 

இைப்வபயரச்ச்ி ஏற்படுத்த வசய்யப்பை்ை 

கவனல        

𝑑𝑊 = (𝐹𝑐𝑜𝑠𝜃) 𝑑𝑟   

இங்கு 𝜃 மற்றும் 𝐹 மாறிகள் 

𝑟𝑖 முதல் ; 𝑟𝑓 வனர இைப்வபயரச்ச்ி ஏறபடுத்த 

வசய்யகவண்டிய வமாத்த கவனல 

𝑊 = ∫ 𝑑𝑊
𝑟𝑓

𝑟𝑖
= ∫ (𝐹𝑐𝑜𝑠𝜃) 𝑑𝑟

𝑟𝑓

𝑟𝑖
  

வனரபைத்திை் கீை் உள்ள பரப்பு மாறுபடும் வினசயிைால் வசய்யப்பை்ை 

கவனலனயக் குறிக்கிறது.  

                         

2. தவமல ைற்றுை் ஆற்றல் தத்துவத்மதக் கூறி விளக்குக. அதற்கு ஏததனுை் 3 

உதாரணங்கள் தருக (5 M)  

வபாருளிை் மீது வினசயால் வசய்யப்பை்ை கவனல வபாருளிை் இயக்க ஆற்றனல 

மாற்றுகிறது. இதுகவ கவனல இயக்க ஆற்றல் கதற்றம் எைப்படும். 
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விளக்கை்: 

𝐹 எை்ற மாறா வினசயால் வசய்யப்பை்ை கவனல 𝑊 = 𝐹𝑠  

வினச 𝐹 = 𝑚𝑎  

𝑣2 = 𝑢2 + 2𝑎𝑠  

∴ 𝐹 = 𝑚
(𝑣2−𝑢2)

2𝑠
  

𝑊 =
1

2
𝑚𝑣2 −

1

2
𝑚𝑢2  

∴
1

2
𝑚𝑣2 −

1

2
𝑚𝑢2 = ∆𝐾𝐸 = இயக்க ஆற்றல் மாறுபாடு  

∴ 𝑊 = ∆𝐾𝐸  

எைகவ கவனல இயக்க ஆற்றல் மாற்றத்துக்கு சமம். 

உதாரணங்கள்: 

1. கவனல கநரக்்குறி எைில் இயக்க ஆற்றல் அதிகரிக்கிறது. 

2.கவனல எதிரக்்குறி எைில் இயக்க ஆற்றல் குனறகிறது. 

3.; கவனல வசய்யப்பைவில்னல எைில்; இயக்க ஆற்றல் மாறாது. 

 

3. திறன் ைற்றுை் திமசதவகத்துக்கான தகாமவமயத் தருவி. அதற்கு சில 

உதாரணங்கமளத் தருக 

𝐹 எை்ற வினசயிைால் ; 𝑑𝑟  எை்ற இைப்வபயரச்ச்ிக்கு வசய்யப்பை்ை கவனல 

𝑊 = ∫𝐹 . 𝑑𝑟   

ஆைால்; 𝑊 = ∫
𝑑𝑊

𝑑𝑡
𝑑𝑡 

இகதகபால் ; ∫𝐹 . 𝑑𝑟 = ∫𝐹 .
𝑑𝑟 

𝑑𝑡
𝑑𝑡 

= ∫𝐹 . 𝑣  𝑑𝑡  

∴ ∫
𝑑𝑊

𝑑𝑡
𝑑𝑡 = ∫𝐹 . 𝑣  𝑑𝑡  

∫ (
𝑑𝑊

𝑑𝑡
− 𝐹 . 𝑣 ) 𝑑𝑡 = 0  

𝑑𝑊

𝑑𝑡
− 𝐹 . 𝑣 = 0  

‖
𝑑𝑊

𝑑𝑡
= 𝐹 . 𝑣 ‖  

 

4. மீட்சியற்ற தைாதல் எ.எ. அது மீட்சி தைாதலில் இருந்து எவ்வாறு 

ைாறுபடுகிறது. அன்றாட வாை்வில் மீட்சியற்ற தைாதலுக்கு உதாரனை் தருக. 

மீட்சியற்ற தைாதல்                            

கமாதலுக்கு முை் வமாத்த இயக்க ஆற்றலும் கமாதலுக்கு பிை் வமாத்த இயக்க 

ஆற்றலும் சமமாக இல்னல எைில் மீை்சிய்ற்ற கமாதல் எைப்படும். 
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இயக்க ஆற்றல் இைப்பு = கமாதலுக்கு பிை் வமாத்த இயக்க ஆற்றல் – கமாதலுக்கு 

முை் வமாத்த இயக்க ஆற்றல் 

முழு மீை்சியற்ற கமாதல் எைில் கமாதலுக்குப் பிை் வபாருள்கள் ஓை்டிக்வகாண்டு 

𝑣  எை்ற வபாதுவாை தினசகவகத்தில் இயங்குகிறது. 

𝑣 =
𝑚1𝑢1+𝑚2𝑢2

𝑚1+𝑚2
  

இயக்க ஆற்றல் இைப்பு     ∆𝑄 =
1

2
(

𝑚1𝑚2

𝑚1+𝑚2
) (𝑢1 − 𝑢2)

2 

வ.எண் மீட்சி தைாதல் மீட்சியற்ற தைாதல் 

 

1 வமாத்த உந்தம் மாறாது வமாத்த உந்தம் மாறாது 

2 வமாத்த இயக்க ஆற்றல் மாறாது வமாத்த இயக்க ஆற்றல் மாறும் 

 

3 வதாைரப்ுனைய வினசகள் 

ஆற்றல் மாற்றா வினசகள் 

வதாைரப்ுனைய வினசகள் 

ஆற்றல் மாற்றும் வினசகள் 

4 இயந்திர ஆற்றல் 

சினதவனையாது 

இயந்திர ஆற்றல் சினதவனையும் 

 

  

மீட்சியற்ற தைாதலுக்கு உதாரணங்கள் 

 துப்பாக்கி குண்டு வபாருளினுள் வபாதிதல் 

 ஈரமாை களிமண் உருண்னை வாகைத்திை் மீது எறியும்கபாது ஒை்டிக் 

வகாண்டு வாகைத்தில் கவகத்திகலகய இயங்குதல். 

 

5. ஒரு பரிைாண மீடச்ி தைாதலில் நபாருட்களின் திமசதவகத்திற்கான 

சைன்பாட்மடத் தருவித்து, அதன் பல்தவறு தநரவ்ுகமள விவரி. 
 

 

 

 

 𝒎𝟏  - இன் உந்தம் 𝒎𝟐-இன் உந்தம் ம ொத்த நேர்க்ந ொட்டு உந்தம் 

 

ந ொதலுக்கு முன் 

 
𝒎𝟏𝒖𝟏 𝒎𝟐𝒖𝟐 𝒎𝟏𝒖𝟏 + 𝒎𝟐𝒖𝟐 

ந ொதலுக்கு பின் 

 
𝒎𝟏𝒗𝟏 𝒎𝟐𝒗𝟐 𝒎𝟏𝒗𝟏 + 𝒎𝟐𝒗𝟐 

 

 𝒎𝟏  - இன் இயக்  

ஆற்றல் 

𝒎𝟐-இன் இயக்  

ஆற்றல் 

ம ொத்த இயக்  

ஆற்றல்  

ந ொதலுக்கு 

முன் 

𝟏

𝟐
𝒎𝟏𝒖𝟏

𝟐 
𝟏

𝟐
𝒎𝟐𝒖𝟐

𝟐 
𝟏

𝟐
𝒎𝟏𝒖𝟏

𝟐 +
𝟏

𝟐
𝒎𝟐𝒖𝟐

𝟐 

ந ொதலுக்கு 

பின் 

𝟏

𝟐
𝒎𝟏𝒗𝟏

𝟐 
𝟏

𝟐
𝒎𝟐𝒗𝟐

𝟐 
𝟏

𝟐
𝒎𝟏𝒗𝟏

𝟐 +
𝟏

𝟐
𝒎𝟐𝒗𝟐

𝟐 
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அலகு 5 

துகள்களாலான அமைப்பு ைற்றுை் திண்ைப் 

நபாருட்களின் இயக்கை் 

 

குறுவினாக்கள் 

1. நிமற மையை் வமரயறு. 

வபாருவளாை்றிை் ஒை்டுவமாத்த நினறயும் வசறிந்துள்ள புள்ளி நினற னமயம் 

எைப்படும். 

2. கீை்கண்ட வடிவியல் அமைப்புகளின் நிமறமையத்மதக் காண்க. 

அ) சமபக்க முக்ககாணம்    ஆ) உருனள  இ) சதுரம் 

வடிவியல் அமைப்பு நிமறமையை் 

 
சமபக்க முக்ககாணம் னமயக்ககாடுகள் வவை்டிக்வகாள்ளும் 

புள்ளியில் 

உருனள அசச்ிை் னமயப் புள்ளியில 

சதுரம் மூனலவிை்ைங்கள் வவை்டிக்வகாள்ளும் 

புள்ளியில் 

 
 

3. திருப்புவிமச எ.எ? அதன் அலகு யாது.(𝟑𝒎) 

ஒரு புள்ளி அல்லது அசன்சப்வபாருத்து வபாருளிை் மீது வசயல்படுத்தப்படும் புற 

வினசயிை் திருப்புத் திறை் திருப்புவினச எைப்படும். 

𝝉⃗ = 𝒓⃗ × 𝑭⃗⃗      அலகு: 𝑵𝒎  

4. திருப்பு விமசமய உருவாக்காத விமசகளுக்கான நிபந்தமன யாது. 

1. நினலவவக்ைரிை் தினசயில் வசயல்படும் வினசகள் 

2. நினலவவக்ைருக்கு எதிரத்ினசயில் வசயல்படும் வினசகள் 

3. நினலவவக்ைரிை் ஆதாரப் புள்ளியில் வசயல்படும் வினசகள் 

5. நமடமுமற வாை்வில் திருப்பு விமச பயன்படுத்தப்படுை் எடுத்துக்காட்டுகள் 

இரண்டு தருக. 

1. கீல்கனளப் வபாறுத்து கதவுகனள திறந்து மூடுதல் 

2. திருகு குறடு மூலம் திருகு மனறனய சுைலச ்வசய்தல். 

6. திருப்புவிமசக்குை் தகாண உந்தத்துக்குை் இமடதயயான நதாடர்பு யாது? 

திருப்பு வினச ககாண உந்தத்திை் மாறுபாை்டு வீதத்துக்கு சமம். 

𝜏 =
𝑑𝐿⃗ 

𝑑𝑡
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7. இரட்மடயின் திருப்புதிறமன வமரயறு. 

ஒகர கநரக்்ககாை்டில் அனமயாத வசங்குத்து வதானலவில் பிரிக்கப்பை்டுள்ள இரு 

சமமாை எதிவரதிர ் வினசகள் ஏற்படுத்தும் திருப்பு வினளவு இரை்னையிை் 

திருப்புதிறை் எைப்படும். 

8. திருப்புதிறனின் தத்துவத்மதக் கூறு 

சுைற்சி சமநினலயில் வலஞ்சுழி திருப்புதிறனும் இைஞ்சுழி திருப்புதிறனும் சமம். 

𝑑1𝐹1 = 𝑑2𝐹2  

𝐹1

𝐹2
=

𝑑2

𝑑1
   

𝑑2

𝑑1
 எை்பது எளிய வநம்புககாலிை் இயந்திரலாபம். 

9. ஈர்ப்பு மையத்மத வமரயறு 

ஒரு வபாருளிை் நினல மற்றும் தினசனயக் கருதாத கபாது அப்வபாருளிை் 

வமாத்த எனையும் வசயல்படுவதாக கதாை்றும் புள்ளி ஈரப்்பு னமயம் எைப்படும். 

10. நிமலைத் திருப்புத்திறனின் சிறப்பை்சங்கள் இரண்டு கூறுக. 

1. கநரக்்ககாை்டு இயக்கத்தில் நினற கபாை்று சுைற்சி இயக்கத்தில் நினலமத் 

திருப்புதிறை் நினலமமாக வசயல்படுகிறது. 

2. பருப்வபாருளிை் நினற மாறாதது. ஆைால் நினலமத்திருப்புதிறை் 

மாறக்கூடியது 

11. சுைற்சி ஆரை் எ.எ? 

ஒரு வபாருளிை் சுைற்சி ஆரம் எை்பது சுைலும் அசச்ிலிருந்து சமாை புள்ளி நினற 

துகளிை் வசங்குத்து வதானலவு ஆகும். 

12. தகாண உந்த ைாறா விதிமயக் கூறு 

வவளிப்புற திருப்புவினச வசயல்பைாதவனர சுைலும் திண்மப்வபாருளிை் 

வமாத்தக் ககாண உந்தம் மாறாது. 

13. அ) நிமற ஆ) விமச இயற்பியல் அளவுக்கு சைைான சுைற்சி இயக்க 

அளவுகள் யாமவ? 

 

வ.எண் இடப்நபயரச்ச்ி இயக்கை் சுைற்சி இயக்கை் 

 

1 நினற  

 

நினலமத் திருப்புத்திறை் 

2 வினச  

 

திருப்பு வினச 

 

14. தூய உருளுதலுக்கான நிபந்தமன என்ன? 

நழுவுதலற்ற உருளுதலிை் கபாது விளிம்பில் உள்ள அனைத்து புள்ளிகளும் 

கினைப்பரப்னபத் வதாடும்கபாது    vTRANS = vROT  

∴ 𝑣𝐶𝑀 = 𝑅𝜔  

வபரும உயரப்புள்ளியில் வதாகுபயை் தினசகவகம் 𝑉 = 𝑣𝑇𝑅𝐴𝑁𝑆 + 𝑣𝑅𝑂𝑇 

∴ 𝑉 = 2𝑣𝐶𝑀  
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15. சறுக்குதலுக்குை் நழுவுதலுக்குை் உள்ள தவறுபாடுகள் யாமவ? 

வ.எண்; சறுக்குதல் 
நழுவுதல் 

 
1 𝑣𝐶𝑀 > 𝑅𝜔 எனும் கபாது 

நிகை்கிறது. 

சுைற்சி இயக்கத்னத விை 

இைப்வபயரச்ச்ி இயக்கம் 

அதிகம் 

𝑣𝐶𝑀 < 𝑅𝜔 எனும் கபாது நிகை்கிறது.. 
இைப்வபயரச்ச்ி இயக்கத்னத விை 

சுைற்சி இயக்கம் அதிகம் 

 

2 கினைப்பரப்னப வதாடும் 

புள்ளியில் ; 𝑣𝑇𝑅𝐴𝑁𝑆 > 𝑣𝑅𝑂𝑇 
 

கினைப்பரப்னப வதாடும் புள்ளியில் ; 
𝑣𝑇𝑅𝐴𝑁𝑆 < 𝑣𝑅𝑂𝑇 
 

3 முை்கைாக்கி நழுவுதல் பிை்கைாக்கி நழுவுதல் 
 

4 வதாகுபயை் தினசகவகம் 

முை்கைாக்கிய தினசயில் 

அனமயும் ; 

வதாகுபயை் தினசகவகம் 

பிை்கைாக்கிய தினசயில் அனமயும். 
 

 

16. உறுதி ைற்றுை் உறுதியற்ற சைநிமலமய எவ்வாறு தவறுபடுத்துவாய்? 

வ.எண் உறுதிச ்சைநிமல உறுதியற்ற சைநிமல 

1 வபாருளிை் நினலயில் சிறிய 

மாற்றம் வசய்யும்கபாது மீண்டும் 

சமநினலக்கு வர முயற்சிக்கும் ; 

வபாருளிை் நினலயில் சிறிய 

மாற்றம் வசய்யும்கபாது 

மீண்டும் சமநினலக்கு வராது 
 

2 சமநினலயில் ஏற்படும் 

மாற்றத்தால் வபாருளிை் நினற 

னமயம் சற்கற உயரும் 

சமநினலயில் ஏற்படும் 

மாற்றத்தால் வபாருளிை் நினற 

னமயம் சற்று கீை்புறமாக 

அனமயும்;   
 

3 சமநினலயில் நினலயாற்றல் 

சிறுமம் 
சமநினலயில் நினலயாற்றல் 

சிறுமமாக இருக்காது.  
 

 

17. சைநிமல எ.எ? 

திண்மப்வபாருளிை் கநரக்்ககாை்டு உந்தமும் ககாண உந்தமும் மாறிலி எைில் 

அப்வபாருள் எந்திரவியல் சமநினலயில் உள்ளது எைப்படும். 

 

நெடுவினாக்கள்: 
1. ஒழுங்கற்ற வடிவமுமடய நபாருட்களின் நிமறமையை் காணுை் முமறமய 

விளக்குக 

   புள்ளி நினற எை்பது எவ்வித வடிவமும் 

அளவும் இல்லாத சுழியற்ற நினற 

வகாண்ைது. 

𝑥𝐶𝑀 =
∑𝑚𝑖𝑥𝑖

∑𝑚𝑖
  

𝑥𝐶𝑀 =
∑𝑚𝑖𝑥𝑖

𝑀
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𝑦𝐶𝑀 =
∑𝑚𝑖𝑦𝑖

𝑀
  

𝑧𝐶𝑀 =
∑𝑚𝑖𝑧𝑖

𝑀
  

நினறனமயத்திை் நினல(xCM, yCM, zCM)  

∴ நினற னமயம் ; 𝑟 𝐶𝑀 =
∑𝑚𝑖𝑟 𝑖

𝑀
 

𝑟 𝑖 = 𝑥𝑖 𝑖̂ + 𝑦𝑖𝑗̂ + 𝑧𝑖𝑘̂  

 

2. மசக்கிள் ஓட்டுபவர் வமளவுப் பாமதமய கடக்க முயலுை்தபாது 

சாய்வதற்கான காரணை் என்ன? நகாடுக்கப்பட்ட திமசதவகத்துக்கு 

மசக்கிள் ஓட்டுபவர் சாயுை் தகாணத்துக்கான சைன்பாட்மடப் நபறுக. 

 

மிதிவண்டி ஓை்டுபவர ் சமநினலயில் r 

ஆரமுள்ள உயரத்்தப்பைாத வை்ைப் 

பானதயில் v கவகத்தில் வசல்வதாக 

வகாள்கவாம். 

அனமப்பு 𝜔 ககாணத்தினசகவகத்துைை் 𝑍 

அசன்சப் வபாருத்து சுைல்கிறது. 

 

அமைப்பின் மீது நசயல்படுை் விமசகள்

 i)புவி ஈரப்்பு வினச(mg) 

ii)வசங்குத்து வினச (N) 

iii)உராய்வு வினச (f) 

iv) னமயவிலக்கு வினச (
mv2

r
)  

சுைற்சி சமநினலயில் 𝜏𝑛𝑒𝑡 = 0 

𝐴 ஐ வபாருத்து புவி ஈரப்்பு வினசயால் ஏற்படும் திருப்பு வினச= 𝑚𝑔(𝐴𝐵) கடிகார 

தினசயில் 

னமயவிலக்கு வினசயால் ஏற்படும் திருப்பு வினச =
𝑚𝑣2

𝑟
(𝐵𝐶) எதிரக்டிகார 

தினசயில் 

எைகவ –𝑚𝑔(𝐴𝐵) +
𝑚𝑣2

𝑟
(𝐵𝐶) = 0  

𝑚𝑔(𝐴𝐵) =
𝑚𝑣2

𝑟
(𝐵𝐶)  

∴ 𝑚𝑔𝐴𝐶𝑠𝑖𝑛𝜃 =
𝑚𝑣2

𝑟
𝐴𝐶𝑐𝑜𝑠𝜃  

𝑡𝑎𝑛𝜃 =
𝑣2

𝑟𝑔
  

𝜃 = 𝑡𝑎𝑛−1 𝑣2

𝑟𝑔
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3. தண்டு ஒன்றின் நிமலைத் திருப்புதிறமன அதன் மையை் வழியாகவுை் 

தண்டுக்கு நசங்குத்தாகவுை் நசல்லுை் அசம்சப் நபாருத்ததுைான 

சைன்பாட்மட விவரி 

 M நினறயும்  l நீளமும் வகாண்ை திண்மத் தண்டு ஒை்னறக் கருதுக. 

ஆதியிலிருந்து x வதானலவில் உள்ள மீநுண் நினறக்காை நினலமத்திருப்புதிறை் 

𝑑𝐼 = (𝑑𝑚)𝑥2 

ஓரலகு நீளமுள்ள தண்டிை் நினற 

𝑑𝑚 = 𝜆𝑑𝑥 =
𝑀

𝑙
𝑑𝑥  

தண்டிை் நினலமத் திருப்புதிறை்  I =
M

l
∫ x2dx   

I =
M

l
∫ x2dx

l/2

−l/2
  

𝐈 =
𝟏

𝟏𝟐

𝟏

𝐌𝐥𝟐
  

 

4. சீரான வமளயத்தின் மையை் வழிச ் நசல்வதுை் தளத்திற்கு 

நசங்குத்தானதுைான அசம்சப்பற்றிய நிமலைத் திருப்புதிறமனக் காண்க. 

 m நினறயும் 𝑅 ஆரமும் வகாண்ை  வை்ை 

வனளயத்னதக் கருதுக. வனளயத்தில் 𝑑𝑥 

நீளமுள்ள மீநுண் நினற dm  ஐக் கருதுகவாம்.  𝑅 

எை்பது வனளயத்திை் ஆரம். 

மீநுண் நினறக்காை நினலமத்திருப்புதிறை் 

𝑑𝐼 = (𝑑𝑚)𝑅2 

வை்ை வனளயம் முழுவதற்காை 

நினலமத்திருப்புதிறை் 

𝐼 = ∫ 𝑑𝐼  

𝐼 = 𝑀𝑅2  

 

5. சீரான வட்டத்தட்டின் மையை் வழிசந்சல்வதுை், தளத்துக்கு நசங்குத்தாக 

நசல்வதுைான அசம்சப்பற்றிய நிமலைத் திருப்புதிறமனக் காண்க.  

 m நினறயும் R ஆரமும் வகாண்ை  வை்ைத்தை்னைக் கருதுக. வை்ைத் தை்ைாைது 

மிகசச்ிறிய வனளயங்களால் ஆைது. இதில் ஒரு வனளயத்திை் மீநுண் நினற dm 

தடிமை் dr மற்றும் ஆரம் r எை்க. 

மிகசச்ிறிய வை்ை வனளயத்திை் நினலமத் 

திருப்புதிறை் 

dI = (dm)r2  

வை்ைதை்டு முழுவதற்காை நினலமத் 

திருப்புதிறை்  𝐼 = ∫𝑑𝐼  

𝐼 =
1

2
𝑀𝑅2   
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6. தகாண உந்த ைாறா விதிமய தக்க உதாரணங்களுடன் விவரி. 

வவளிப்புற திருப்புவினச வசயல்பைாத வனர சுைலும் திண்மப் வபாருளிை் 

வமாத்தக் ககாண உந்தம் மாறாது. இதுகவ ககாண உந்த மாறா விதி ஆகும். 

𝜏 =
𝑑𝐿

𝑑𝑡
   

𝜏 = 0  எைில்  𝐿 = மாறிலி. 

கமலும்; 𝐿 = 𝐼𝜔 

ககாண உந்த மாறா விதிப்படி  

வதாைக்க ககாண உந்தம் = இறுதி ககாண உந்தம் 

அல்லது  Iω = மாறிலி 

எைகவ I அதிகமாகும் கபாது 𝜔 குனறயும்  அல்லது 𝜔 அதிகமாகும் கபாது I 

குனறயும் 

ஐஸ் நைைக் கனலஞர ் தை்னைத் தாகை சுைற்றும்கபாது அவரது னகககனள 

வவளிப்புறமாக நீை்டிைால் சுைலும் கவகம் குனறகிறது. ஏவைைில்  I 
அதிகரிப்பதால் 𝜔 குனறகிறது.  ஆைால் னககனள மைக்கும் கபாது கவகம் 

அதிகரிக்கிறது.   

நீசச்ல் குளத்தில் உயரத்திலிருந்து குதிக்கும் நீசச்ல் வீரர ் காற்றில் பறந்து 

வரும்கபாது குை்டிக்கரணம் அடிப்பதை் மூலம் உைனல சுருக்கி வகாள்கிறார.் 

இதைால் நினலமத் திருப்புதிறை் குனறந்து ககாணத் தினசகவகம் 

அதிகமாகிறது. 

 

7. இமணயசச்ு ததற்றத்மத கூறி நிரூபிக்க 

வபாருளிை் எந்த ஒரு அசன்சப்பற்றிய 

நினலமத்திருப்புதிறை் ஆைது நினற னமயம் 

வழிகய வசல்லும் இனண அசன்சப் பற்றிய 

நினலமத்திருப்புத்திறை் மற்றும் வபாருளிை் 

நினறனயயும் இரு அசச்ுகளுக்கு இனைப்பை்ை 

வதானலவிை் இருமடினயயும் வபருக்கிவரும் 

வபருக்கல்பலை் ஆகியவற்றிை் கூடுதலுக்கு 

சமம். 

 ∴  𝐼 = 𝐼𝑐 + 𝑀𝑑2  

 

8. நசங்குத்து அசச்ு ததற்றத்மத கூறி நிரூபிக்க.  

வமல்லிய சமதளப்பரப்புக்கு வசங்குத்தாை 

அசன்சப் பற்றிய நினலமத் திருப்புதிறைாைது 

அந்த தளத்திகலகய அனமந்த ஒை்றுக்வகாை்று 

வசங்குத்தாை இரு அசச்ுகனளப் பற்றிய 

நினலமத் திருப்புதிறை்களிை் கூடுதலுக்குச ்

சமம்.  

   

𝐼𝑍 = 𝐼𝑋 + 𝐼𝑌  
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9. சாய்தளத்தில் உருளுதமல விவரி ைற்றுை் அதன் முடுக்கத்துக்கான 

சைன்பாட்மட நபறுக. 

 𝑚 நினற 𝑅 ஆரம் வகாண்ை உருனள சாய்தளத்தில் நழுவாமல் உருள்கிறது. 

சாய்தளத்தில் வபாருளிை் மீது இரு வினசகள் வசயல்படுகிறது.  

1. புவி ஈரப்்பு வினசயிை் ஒரு கூறு  𝑚𝑔𝑠𝑖𝑛𝜃  

2.  நினல உராய்வு  𝑓 

சாய்தளத்துக்கு வசங்குத்தாை 𝑚𝑔𝑐𝑜𝑠𝜃 
வசங்குத்து வினசயால் சமை் 

வசய்யப்படும். 

𝑚𝑔𝑠𝑖𝑛𝜃 ஆைது இைப்வபயரச்ச்ினய 

ஏற்படுத்துகிறது. 

நினல உராய்வு 𝑓 இைப்வபயரச்ச்ிக்கு 

எதிராக வசயல்படுகிறது. 

𝑚𝑔𝑠𝑖𝑛𝜃 − 𝑓 = 𝑚𝑎 → ①   

𝑚𝑔𝑠𝑖𝑛𝜃 திருப்பு வினசனய ஏற்படுத்தாது. உராய்வு வினச திருப்பு வினசனய 

ஏற்படுத்தும். 

𝑅𝑓 = 𝐼𝛼    ;     𝑎 = 𝑟𝛼    ;    𝐼 = 𝑚𝐾2   

∴ 𝑅𝑓 = 𝑚𝐾2 𝑎

𝑅
   

𝑓 = 𝑚𝑎 (
𝐾2

𝑅2)    

① ல் பிரதியிை  𝑚𝑔𝑠𝑖𝑛𝜃 − 𝑚𝑎 (
𝐾2

𝑅2) = 𝑚𝑎  

𝑎 (1 +
𝐾2

𝑅2) = 𝑔𝑠𝑖𝑛𝜃   

முடுக்கம்: 𝑎 =
𝑔𝑠𝑖𝑛𝜃

(1+
𝐾2

𝑅2)
 

இறுதி தினசகவகம்:   𝒗 = √
𝟐𝒈𝒉

𝟏+
𝑲𝟐

𝑹𝟐

 

சாய்தளத்தில் கீை்கநாக்கி இயங்க எடுத்துக்வகாள்ளும் காலம்  

 𝒕 = √
𝟐𝒉(𝟏+

𝑲𝟐

𝑹𝟐)

𝒈𝒔𝒊𝒏𝟐𝜽
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பாைம் 𝟔  ஈரப்்பியல்   
குறுவினாக்கள் 

 

1. தகாளின் தகாண உந்தை் ைாறுைா ? உன் விமடமய நிரூபி 

ககாளிை் ககாண உந்தம் மாறாது. திருப்புவினச சுழி. 

 

2. ஈர்ப்பு புலை் வமரயறு. அலகிமனத் தருக. 

ஓரலகு நினறயால் உணரப்படும் ஈரப்்பு வினச அலகு N/kg 

 

3. ஈர்ப்புநிமல ஆற்றல் வமரயறு 

𝑚1 நினலயாக உள்ளகபாது 𝑚2 ஐ முடிவிலாத் வதானலவில் இருந்து 𝑟 வதானலவு 

வகாண்டுவர வசய்த கவனல 

 

4. நிமலயாற்றல் என்பது தனித்த ஒரு நபாருளின் பண்பா ? விளக்கை் தருக 

இல்னல 

 

5. ஈர்ப்புத் தன்னிமல ஆற்றல் வமரயறு 

ஓரலகு நினறனய முடிவிலாத் வதானலவில் இருந்து அப்புள்ளிக்கு 

வகாண்டுவரச ்வசய்யப்படும் கவனல 

 

6. ஈர்ப்புநிமல ஆற்றலுக்கும் ஈர்ப்புத் தன்னிமல ஆற்றலுக்கும் உள்ள 

வவறுபாடு யாது? 

 

ஈர்ப்புநிமல ஆற்றல் ஈர்ப்புத் தன்னிமல ஆற்றல் 

𝑚1 நினலயாக உள்ளகபாது 𝑚2 ஐ 

முடிவிலாத் வதானலவில் இருந்து 𝑟 

வதானலவு வகாண்டுவர வசய்த 

கவனல 

ஓரலகு நினறனய முடிவிலாத் 

வதானலவில் இருந்து அப்புள்ளிக்கு 

வகாண்டுவரச ்வசய்யப்படும் கவனல 

 

7. ஈர்ப்புப்புலத்தின் வமற்பபாருந்துதல் என்றால் என்ன? 

வதாகுபயை் ஈரப்்புப்புலமாைது தைித்தைி நினறகளால் ஏற்படும் தைித்தைி 

ஈரப்்புப்புலத்திை் வவக்ைரக்ூடுதலுக்கு சமம். 

 

8. புவியின் விடுபடு தவகை் எ.எ ? 

ககாளிை் ஈரப்்பியல் புலத்திலிருந்து விடுபை்டுச ் வசல்ல வபாருள் எறியப்பை 

கவண்டிய சிறுமகவகம். 

 

9. நசயற்மக துமணக்தகாளின் ஆற்றல் அல்லது எந்த ஒரு தகாளின் ஆற்றல் 

எதிரக்்குறி உமடயதாக இருப்பது ஏன்? 

துனணக்ககாள் புவியுைை் பினணக்கப்பை்டுள்ளது. 
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10. புவிநிமல துமணக்தகாள் எ.எ? துருவ துமணக்தகாள் எ.எ? 

புவிநிமல துமணக்தகாள்: புவியிலிருந்து பாரக்்கும்கபாது நினலயாக 

இருப்பதுகபால் கதாை்றும். 

துருவ துமணக்தகாள்: புவியிை் வை - வதை் துருவங்கள் கமல் வசல்லும் 

சுற்றுப்பானதயில் புவியினைச ்சுற்றிவரும். 

 

11. எமட வமரயறு 

ஒரு வபாருனள தனரனயப் வபாருத்து ஓய்வு நினலயிகலா அல்லது மாறா 

தினசகவகத்திகலா னவத்திருக்க வசலுத்த கவண்டிய கமல்கநாக்கிய வினச.   

W = mg 

12. பகப்ளரின் விதிகளளக் கூறு 

 
I. சுற்றுப்பாமதகளுக்கான விதி  

சூரியனை ஒரு குவியப்புள்ளியில் வகாண்டு ஒவ்வவாரு ககாளும் சூரியனை 

நீள்வை்ைப்பானதயில் சுற்றி வருகிறது. 

II. பரப்பு விதி (Law of area)  

சூரியனையும் ஒரு ககானளயும் இனணக்கும் ஆர வவக்ைராைது சமகால 

இனைவவளியில் சம பரப்புக்கனள ஏற்படுத்தும் 

III. சுற்றுகாலங்களின் விதி  

நீள்வை்ைபானதயில் சூரியனை சுற்றும் ககாளிை் சுற்றுக்காலத்திை் இருமடி, 

நீள்வை்ைத்திை் அனரவநை்ைசச்ிை் மும்மடிக்கு கநரத்கவில் இருக்கும். 

𝑇2 𝛼 𝑎3 

13. நியூட்டனின் ஈர்ப்பியல் விதிளயக்கூறு? 

ஈரப்்பு வினசயிை் வலினமயாைது, நினறகளிை் வபருக்கற்பலனுக்கு 

கநரத்்தகவிலும், அவற்றுக்கு இனைகயயாை வதானலவிை் இருமடிக்கு 

எதிரத்்தகவிலும் இருக்கும். 

𝐹 = −
𝐺𝑀1𝑀2

𝑟2
 𝑟̂  

 

14. ஒவ்பவாரு மாதமும் சந்திர கிரகணமும் சூரிய கிரகணமும் நளடபபறுவது 

இல்ளல ஏன்? 

நிலாவிை் சுற்றுப் பானதயாைது புவியிை் சுற்றுப்பானதத் தளத்திலிருந்து 5° 

சாய்ந்து காணப்படுகிறது. 
 

15. புவி தன்ளனத்தாவன சுற்றி வருகிறது என்பளத எவ்வாறு நிரூபிப்பாய்? 

இரவு கநரங்களில் விண்மீை்கள் நகரவ்து பபோல் கதாை்றுவனத உற்று 

ப ோக்குவதை் மூலம் புவி தை்னைத்தாகை சுைல்கிறது எை நிரூபிக்கலாம் 

 

பநடுவினாக்கள் 
 

1. புவிப் பரப்பிலிருந்து புவியின் ஆழத்ளதசச்ார்ந்து ஈர்ப்பின் முடுக்கம் 

மாறுபடுவதற்கான வகாளவளய வருவி (𝑴𝒂𝒓 𝟐𝟎𝟐𝟎) 

புவியிை் ஆை் சுரங்கம் ஒை்றில் 𝑑 ஆைத்தில் நினற 𝑚 உள்ளது எை்க                   

𝑑 ஆைத்தில் ஈரப்்பிை் முடுக்கம்  

𝑔′ =
𝐺𝑀′

(𝑅𝑒−𝑑)2
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𝑀′ =
𝑀

𝑅𝑒
3 (𝑅𝑒 − 𝑑)3   

𝑔′ = 𝑔 (1 −
𝑑

𝑅𝑒
)  

𝑔′ < 𝑔  

 

 

2. துளணக்வகாளின் சுற்றியக்க வவகம் மற்றும் சுற்றுக்காலத்துக்கான 

வகாளவளய வருவி 𝑶𝒄𝒕 𝟐𝟎𝟐𝟎 

நினற M  உனைய துனணக்ககாள் புவினயச ்சுற்றி வருவதற்குத் கதனவயாை 

னமயகநாக்கு வினசனய புவியிை் ஈரப்்பு வினச தருகிறது. 

𝑀𝑣2

𝑅𝐸+ℎ
=

𝐺𝑀𝑀𝐸

(𝑅𝐸+ℎ)2
  

𝑣 = √
𝐺𝑀𝐸

𝑅𝐸+ℎ
   

துமணக்தகாளின் சுற்றுக் காலை் காணல்: 

சுற்றியக்க வவகம் 𝒗 =
 டந்த மதொலைவு

 ொைம்
=

𝟐𝝅(𝑹𝑬+𝒉)

𝑻
 

𝑇 =
2𝜋

√𝐺𝑀𝐸
( 𝑅𝐸 + ℎ)

3

2  

𝑇2 =
4𝜋2

𝐺𝑀𝐸
( 𝑅𝐸 + ℎ)3  

𝑇2 =
4𝜋2

𝐺𝑀𝐸
( 𝑅𝐸)3   ℎ  புறக்கணிக்கத்தக்கது 

𝑇2 =
4𝜋2

𝑔
 𝑅𝐸  

𝑇 = 2𝜋 √
𝑅𝐸

𝑔
  

துழணக்பகோளின் சுைற்சிக் கோலம்  T ≅ 85   ிமிடங்கள் 

 

3. உயரத்மத நபாறுத்து g எவ்வாறு ைாறுபடுை்?  

 
புவிபரப்பிலிருந்து ℎ உயரத்தில் உள்ள நினற 𝑚 ஐ 

கருதுகவாம். புவியிை் ஈரப்்பு வினசயால் அப்வபாருள் 

உணரும் முடுக்கம் 

𝑔′ =
𝐺𝑀

(𝑅𝐸+ℎ)2
  

𝑔′ =
𝐺𝑀

𝑅𝐸
2  (1 +

ℎ

𝑅𝐸
)
−2

  

ஈருறுப்பு பதற்றத்ழதப் பயன்படுத்த  

𝑔′ =
𝐺𝑀

𝑅𝐸
2  (1 − 2

ℎ

𝑅𝐸
)  
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𝑔′ = 𝑔 (1 − 2
ℎ

𝑅𝐸
)  

𝑔′ < 𝑔  

ℎ  அதிகரிக்கும்பபோது  𝑔  குழறயும் 

 

4. விடுபடு தவகத்திற்கான தகாமவமயத் தருவி  

புவிப்பரப்பில் 𝑀 நினற உனைய ஒரு வபாருனள ஆரம்பகவகம் 𝑣𝑖   யில் 

கமல்கநாக்கி எறியப்படுகிறது எைில்  வபாருளிை் ஆரம்ப வமாத்த ஆற்றல் 

 

𝑬𝒊 =
𝟏

𝟐
𝑴𝒗𝒊

𝟐 −
𝑮𝑴𝑴𝑬

𝑹𝑬
  

 

ஈறிலோத்வதோழலவில்  𝐸𝑓 = 0 

ஆற்றல் மோறோ விதிப்படி, 𝐸𝑖 = 𝐸𝑓 

𝟏

𝟐
𝑴𝒗𝒊

𝟐 =
𝑮𝑴𝑴𝑬

𝑹𝑬
  

 

ககாளிை் ஈரப்்பியல் புலத்திலிருந்து விடுபை்டுத்தப்பிச ்வசல்ல, வபாருள் 

எறியப்பை கவண்டிய சிறும கவகம்  விடுபடு பவகம் எனப்படும்.    

 
𝟏

𝟐
𝑴𝒗𝒆

𝟐 =
𝑮𝑴𝑴𝑬

𝑹𝑬
     (𝒗𝒊 = 𝒗𝒆  என பிரதியிட) 

 

𝒗𝒆
𝟐 = 𝟐

𝑮𝑴𝑬

𝑹𝑬
  

 

𝒗𝒆 = √𝟐𝒈𝑹𝑬       𝒈 =
𝑮𝑴𝑬

𝑹𝑬
𝟐  

 

 

பாைம் 𝟕 பருப்வபாருளிை் பண்புகள்    

குறுவினாக்கள் 

1. தமகவு ைற்றுை் திரிபு வமரயறு 

தமகவு : ஓரலகுப் பரப்பில் வசயல்படும் வினச 

திரிபு : வினச வசயல்படுத்தப்படும் கபாது வபாருள் நீை்ைப்படும் அல்லது 

உருக்குனலயும் அளவு. 

2. மீட்சி பண்பின் ஹூக் விதிமயக் கூறுக 

மீை்சி எல்னலயில் தனகவு திரிபுக்கு கநரத்்தகவு 

3. பாய்சான் விகிதத்மத வமரயறு 

பக்கவாை்டுத் திரிபுக்கும் நீளவாை்டுத் திரிபுக்கும் இனைகய உள்ள விகிதம் 

 

4. எஃகு அல்லது ரப்பர் இவற்றில் எது அதிக மீட்சி பண்புள்ளது ஏன?; 

எஃகு அதிக மீை்சித்தை்னம வகாண்ைது. ஏவைைில் இதை் யங் குணகம் அதிகம் 
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5. ஒரு நீர்ைத்தின் பாகியல் எண் வமரயறு 

𝐹 = −
𝜂𝐴𝑑𝑣

𝑑𝑥
  

𝜂 = ghfpay; vz; 

6. வரிசச்ீர் ஓட்டை் சுைற்சி ஓட்டை் தவறுபடுத்துக 

வரிசச்ீர் ஓட்டை் 

திரவ ஓை்ைத்தில் ஒரு புள்ளிவழிகய வசல்லும் ஒவ்வவாரு திரவத்துகளும் முை் 

வசை்ற துகளிை் பானதயிகலகய அகத தினசகவகத்தில் வசை்றால் வரிசச்ீர ்

ஓை்ைம் எைப்படும். 

சுைற்சி ஓட்டை் 

மாறுநினல தினசகவகத்னதவிை அதிகமாைால் இயக்கம் சுைற்சி ஓை்ைம் 

எைப்படும் 

7. நரனால்டு எண் எ.எ? அதன்  முக்கியத்துவை் யாது? 

𝑅𝑐 = 𝜌𝑣𝐷/𝜂  

𝑅𝑐 < 1000 = tupr;rPH Xl;lk; 

 1000 < 𝑅𝑐 < 2000 = rPuw;w Xl;lk; 

𝑅𝑐 > 2000 = Row;rp Xl;lk; 

8. முற்று திமசதவகை் வமரயறு 

ஒரு பாகுநினல ஊைகத்திை் வழிகய தாகை விழும் ஒரு வபாருள் அனையும் 

வபரும மாறா தினசகவகம் 

9. ஸ்தடாக்ஸ் விதிக்கான சைன்பாட்மட எழுதுக குறியீடுகமள எழுதுக 

F = 6πηrv  

r = Nfhsj;jpd; Muk; 𝑣 = Nfhsj;jpd; jpirNtfk; η = ghfpay; vz; 

10. நபர்நனௌலியின் ததற்றத்மத கூறுக 

வரிசச்ீர ் ஓை்ைத்தில் அமுக்க இயலாத பாகுநினலயற்ற ஓரலகு நினறயுள்ள 

நீரம்த்திை் அழுத்த ஆற்றல் , இயக்க ஆற்றல் மற்றும் நினலயாற்றல் 

ஆகியவற்றிை் கூடுதல் மாறிலி. 

 
11. ஒரு நீர்ைை் நபற்றுள்ள ஆற்றல்கள் யாமவ அவற்றின் சைன்பாடுகமள 

எழுதுக 

,af;f Mw;wy; = KE =
1

2
𝑚𝑣2 

epiy Mw;wy; = PE = 𝑚gh 

mOj;j Mw;wy; = E𝑝 = PV 

12. நீர்ைை் ஒன்றின் பரப்பு இழுவிமசமய வமரயறு அதன் 𝐒𝐈 அலகு ைற்றுை்     

பரிைாணத்மதக் கூறுக 

திரவத்திை் ஓரலகு பரப்புக்காை ஆற்றல் பரப்பு இழுவினச எைப்படும் 

அலகு: 𝑁𝑚   பரிமாணம: MT−2 
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13. திண்ைை் ைற்றுை் திரவ தசாடி ஒன்றின் தசர்தகாணை் வமரயறு 

வதாடும் புள்ளியில் திரவ கமற்பரப்பிற்கு வனரயப்பை்ை வதாடுககாை்டுக்கும் 

திைப்வபாருளிை் பரப்புக்கும் இனைப்பை்ை ககாணம். 

14. நீர்ைத்தின் பரப்பு இழுவிமசமயப் பாதிக்குை் காரணிகள் யாமவ 

1. மாசுப் வபாருள் கலப்பு 2. கனர வபாருை்கள் 

3. மிை்னூை்ைம்   4. வவப்பநினல 

 

15. இரு வரிசச்ீர் ஓட்டங்கள் ஒதர இடத்தில் குறுக்கிட இயலாது ஏன்? 

ஏவைைில் இரு வரிசச்ீர ் ஓை்ைங்கள் ஒகர இைத்தில் சந்திக்கும்கபாது 

அனவகளிை் தினசகள் வவவ்கவறாக இருக்கும். இது சாத்தியமற்றது. 

 

16. மீட்சிப் பண்பின் மீது நவப்ப்நிமலயின் விமளவு யாது? 

மீை்சிப் பண்பு குனறயும். 

17. ஓரின ைற்றுை் தவறின கவரச்ச்ி விமசகமள தவறுபடுத்துக 

ஓரின கவரச்ச்ி விமசகள் 

 

தவறின கவரச்ச்ி விமசகள் 

ஒகர வனக மூலக்கூறுகளுக்கு 

இனைகய ஏற்படும் வினச 

 

வவவ்கவறு வனக மூலக்கூறுகளுக்கு 

இனைகய ஏற்படும் வினச 

 

 

18. நுண்புமை நுமைவு அல்லது நுண்புமை நசயல்பாடு எ.எ? 

ஒரு கநரக்்குத்தாை குைாயில் நீரம்ம் கமகலறுவது அல்லது கீழிறங்குவது 

நுண்புனை நுனைவு எைப்படும். 

19. நீரின் பரப்பில் மவக்கப்படுை் எண்நணய்த்துளியானது பரவுகிறது 

ஆனால்   எண்நணயில் மவக்கப்படுை் நீரத்்துளி தகாள வடிவில் 

சுருக்குகிறது ஏன் ? 

நீரிை் பரப்பு இழுவினச எண்வணயிை் பரப்பு இழுவினசனய விை அதிகம். 

20. நவன்சுரி ைானியின் தத்துவை் ைற்றுை் பயன்பாட்மடக் கூறுக 

தத்துவை்: வபரவ்ைௌலி கதற்றம் 

பயன்: குைாயிை் வழிகய வசல்லும் அமுக்க இயலாத நீரம்ம் பாயும் வீதத்னத 

அளவிை பயை்படுகிறது. 

21. பாய்ைங்களில் பாஸ்கல் விதிமயக் கூறுக 

ஒரு திரவத்தில் உள்ள ஒரு புள்ளியில் அழுத்தம் மாறிைால் அந்த மாறுபாடு 

மதிப்பு குனறயாமல் திரவம் முழுவதற்கும் பரப்பப்படுகிறது 

 

22. ஆரக்்கிமிடிஸ் தத்துவத்மதக் கூறுக. 

வபாருவளாை்று ஒரு பாய்மத்தில் பகுதியாககவாஅல்லது முழுவதுமாககவா 

மூை்கியிருந்தால் அது இைம்வபயரச ்வசய்த பாய்மத்திை் எனைக்கு சமமாை 

கமல்கநாக்கிய உந்து விழைனய அது உணரக்ிறது. 

 

உந்து விழையாைது இைம்வபயர ்்த திரவ ஈரப்்பு னமயம் வழியாக 

வசயல்படுகிறது. 

 

உந்து வினச அல்லது மிதப்பு வினச = இைம்வபயரந்்த திரவத்திை் எனை 
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23. தைல்தநாக்கிய உந்து விமச அல்லது மிதக்குை் தன்மை என்றால் என்ன?  

ஒரு பாய்மத்தில் மூை்கியுள்ள ஒரு வபாருளிை் எனைனய எதிரக்்கும் 

பாய்மத்திைால் உருவாக்கப்படும் கமல் கநாக்கிய வினச மிதப்புவினச 

எைப்படும். இந்நிகை்வு மிதக்கும் தை்னம எைப்படும். 

 

24. மிதத்தல் விதிமயக் கூறுக 

“வபாருளிை் மூை்கிய பகுதி இைம்வபயரச ் வசய்த திரவத்திை் எனை, 

வபாருளிை் எனைக்கு சமமாைால் அந்தப்வபாருள் திரவத்தில் மிதக்கும்” 

 

நெடுவினாக்கள்: 
1. ஸ்வடாக் விதிளயப் பயன்படுத்தி அதிக பாகுநிளல பகாண்ட திரவத்தில் 

இயங்கும் வகாளத்தின் முற்றுத்திளசவவகத்திற்கான சமன்பாட்ளடத் தருவி  

Mar 2020 

𝜂 பாகியல் எண் வகாண்ை அதிக பாகுநினலயுள்ள திரவத்திை் வழிகய 𝑟 ஆரமுள்ள 

ககாளம் ஒை்று விழுவதாகக்கருதுக. 

ககாளப்வபாருளிை் அைரத்்தி 𝜌  எைவும் 

பாய்மத்திை் அைரத்்தி 𝜎 எைவும் வகாள்க. 

கீை்ப ோக்கிய புவிஈரப்்பு விழை  𝐹𝐺 = 𝑚𝑔 =
4

3
 𝜋𝑟3𝜌𝑔 

பமல்ப ோக்கிய உ ்து விழை  𝑈 =
4

3
 𝜋𝑟3𝜎𝑔 

போகியல் விழை   𝐹 = 6 𝜋𝜂𝑟𝑣𝑡   

கீை்ப ோக்கிய  ிகர விழை = பமல்ப ோக்கிய  ிகர 

விழை 

𝐹𝐺 = 𝐹 + 𝑈  

𝐹 = 𝐹𝐺 − 𝑈  

6 𝜋𝜂𝑟𝑣𝑡 =
4

3
 𝜋𝑟3(𝜌 − 𝜎)𝑔  

𝑣𝑡 =
2

9
 𝑟2 (𝜌−𝜎)𝑔

𝜂
  

𝑣𝑡  𝛼  𝑟2
  

2. நுண்புளழவயற்ற முளறயில் நீர்மம் ஒன்றின் பரப்பு இழுவிளசக்கான 

வகாளவளயத் தருவிக்கவும்  𝑴𝒂𝒚 𝟐𝟎𝟐𝟐 

𝑉 = 𝜋𝑟2ℎ + ( 𝜋𝑟2 × 𝑟 −
2

3
𝜋𝑟3)  

𝑉 = 𝜋𝑟2ℎ +
1

3
𝜋𝑟3  

2 𝜋𝑟𝑇 cos 𝜃 = 𝜋𝑟2  (ℎ +
1

3
 𝑟)  𝜌𝑔  

𝑇 =
𝑟(ℎ+

1

3
 𝑟) 𝜌𝑔

2 cos𝜃
  

𝑻 =
𝒓𝝆𝒈𝒉

𝟐𝒄𝒐𝒔𝜽
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3. பபர்பனௌலி வதற்றத்ளதக் கூறி நிரூபி 

வரிசச்ீர ்ஓை்ைத்தில் உள்ள அமுக்க இயலாத, பாகுநினலயற்ற, ஓரலகு 

நினறயுள்ள நீரம்த்திை் அழுத்த ஆற்றல், இயக்க ஆற்றல் மற்றும் நினலயாற்றல் 

ஆகியவற்றிை் கூை்டுத்வதானக எப்கபாதும் மாறிலியாகும் 

 

                                        

𝐴 யில்  ீரம் ஓட்டத்தினோல் வமோத்த ஆற்றல்  𝐸𝐴 = 𝑚
𝑃𝐴

𝜌
+

1

2
 𝑚𝑣𝐴

2 + 𝑚𝑔ℎ𝐴 

𝐵 யில்  ீரம் ஓட்டத்தினோல் வமோத்த ஆற்றல்   𝐸𝐵 = 𝑚
𝑃𝐵

𝜌
+

1

2
 𝑚𝑣𝐵

2 + 𝑚𝑔ℎ𝐵 

ஆற்றல் மோறோ விதிப்படி   𝐸𝐴 = 𝐸𝐵 

𝑚
𝑃𝐴

𝜌
+

1

2
 𝑚𝑣𝐴

2 + 𝑚𝑔ℎ𝐴 = 𝑚
𝑃𝐵

𝜌
+

1

2
 𝑚𝑣𝐵

2 + 𝑚𝑔ℎ𝐵 

𝑃𝐴

𝜌
+

1

2
 𝑣𝐴

2 + 𝑔ℎ𝐴 =
𝑃𝐵

𝜌
+

1

2
 𝑣𝐵

2 + 𝑔ℎ𝐵 =  ோறிலி 

    
𝑃

𝜌
+

1

2
 𝑣2 + 𝑔ℎ𝐵 =  ோறிலி  

𝑃

𝜌𝑔
+

1

2
   

𝑣2

𝑔
+ ℎ𝐵 =  ோறிலி 

 
4. ஒரு குழாயின் வழிவய வரிசச்ீர் ஓட்டத்தில் ஒரு வினாடியில் பாயும் 

திரவத்தின் பருமனுக்கான பாய்ஸன் சமன்பாட்ளடத் தருவி 𝑶𝑪𝑻  𝟐𝟎𝟐𝟎 

பாய்ஸை் கருத்திை்படி சமை்பாை்னைத் தருவிக்க கீை்க்காணும் 

நிபந்தனைகனளக் கருத்தில் வகாள்ள கவண்டும்.  

குைாயிை் வழிகய திரவத்திை் ஓை்ைம் வரிசச்ீர ்ஓை்ைமாக இருக்க கவண்டும்.  

குைாய் கினைமை்ைமாக இருக்க கவண்டும்.  

குைாயிை் சுவனரத் வதாடும் நீரம் ஏடு ஓய்வில் இருக்க கவண்டும்.  

குைாயிை் எந்த குறுக்குப்பரப்பிலும் அழுத்தம் சீராக  இருக்க கவண்டும்.  

 

பரிமாணப்பகுப்பாய்னவபயை்படுத்தி நாம் பவாய்வசாய் சமை்பாை்னைத் 

தருவிக்கலாம்.  

 

நுண் குைாயிலிருந்து ஒரு வநாடியில் வவளிகயறும் திரவத்திை் பருமை் v ஆனது 

(அ) திரவத்திை் பாகியல் எண் (η)  
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(ஆ) குைாயிை் ஆரம் (r) 

 (இ) அழுத்தசச்ரிவு 𝑃/𝑙 ஆகியவற்னறச ்சாரந்்தது.  

k எை்பது ஒரு பரிமாணமற்ற மாறிலி. 

 

𝑣 𝛼 𝜂𝑎  𝑟𝑏  (
𝑃

𝑙
)
𝑐

  

𝑣 = 𝑘 𝜂𝑎 𝑟𝑏  (
𝑃

𝑙
)
𝑐

  

 
இருபுறமும் பரிமோணங்கழள பிரதியிட 
 

𝑎 =  −1, 𝑏 =  4,மற்றும் 𝑐 =  1   

𝑣 = 𝑘 𝜂−1 𝑟4  (
𝑃

𝑙
)
1

  

 
𝑘 =

𝜋

8
  

 

𝑣 =
𝜋𝑟4𝑃

8𝜂𝑙
   

 

 

 

பொடம் 𝟖   மெப்பமும் மெப்ப இயக் வியலும் 

 

குறுவினாக்கள்: 
1. ஒரு நபாருள் மிகவுை் நவப்பைாக இருக்கிறது இது சரியான வாக்கியைா? 

சரியாை வாக்கியம் இல்னல. ஏவைைில் வவப்பம் எை்பது பரிமாற்ற 

ஆற்றலாகும். 
2. பாயிலின் விதி ைற்றுை் சார்லஸ் விதியிலிருந்து நல்லியல்பு வாயு 

சைன்பாட்மடப் நபறுக 

ghapypd; tpjp 𝑃𝛼
1

𝑉
 

rhHy]; tpjp 𝑉𝛼𝑇 

ey;ypay;G thA rkd;ghL 𝑃𝑉 = 𝑁𝑘𝑇 

3. ஒரு தைால் வமரயறு 

0.012𝑘𝑔    கிகலாகிராமில் உள்ள தூய காரப்ை் - 12 அணுக்களிை் 

எண்ணிக்னகக்கு சமமாை பல துகள்கனள உள்ளைக்கிய வபாருளிை் அளவு ஒரு 

கமால் எைப்படும். 

4. தன்நவப்ப ஏற்புத் திறன் எ.எ? அலகு தருக 

1 𝑘𝑔 நினறயுனைய வபாருளிை் வவப்பநினலனய 1 வகல்விை் உயரத்்த 

கதனவயாை வவப்பத்திை் அளவு தை்வவப்ப ஏற்புத் திறை் எைப்படும். 

அலகு: 𝐽𝑘𝑔−1𝐾−1 
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5. தைாலார் (மூலக்கூறு ) தன்நவப்ப ஏற்புத்திறன் எ.எ? 

1 கமால் அளவுள்ள  வபாருளிை் வவப்பநினலனய 1 வகல்விை் உயரத்்த 

கதனவயாை வவப்பத்திை் அளவு தை்வவப்ப ஏற்புத் திறை் எைப்படும். 

6. நவப்ப விரிவு எ.எ? 

வவப்பநினல மாற்றத்திைால் வபாருள்களிை் வடிவம் , பரப்பு மற்றும் பருமைில் 

ஏற்படும் மாற்றகம வவப்ப விரிவு எைப்படும். 

7. உள்ளுமற நவப்பை் வமரயறு அதன் அலமக தருக 

ஓரலகு நினறயுனைய வபாருளிை் நினலனய மாற்றுவதற்குத் கதனவயாை 

வவப்ப ஆற்றலிை் அளவு.  

அலகு:  𝐽𝑘𝑔−1 

8. நீள் , பரப்பு ைற்றுை் பருை நவப்ப விரிவுக் குணகங்களுக்கான 

சைன்பாடுகமள எழுதுக 

ePs; tpupT           𝛼𝐿 =
∆𝐿

𝐿∆𝑇
  gug;G tpupT   𝛼𝐴 =

∆𝐴

𝐴∆𝑇
 

gUk tpupT   𝛼𝑣 =
∆𝑉

𝑉∆𝑇
 

9. ஸ்நடபான் தபால்ட்ஸ்நைன் விதிமய கூறுக 

கரும்வபாருளிை் ஓரலகு பரப்பிைால் ஓரலகு கநரத்தில் கதிரவ்ீசப்படும் வவப்ப 

ஆற்றலிை் அளவு அதை் வகல்விை் வவப்பநினலயிை் நாை்குமடி மதிப்புக்கு 

கநரத்்தகவு 

𝑬𝜶𝑻𝟒   
10. வியன் விதிமய தருக 

ஒரு கரும்வபாருள் கதிரவ்ீசச்ிைால் உமிைப்படும் வபருமசவ்சறிவு வகாண்ை 

அனலநீளம் அதை் வகல்விை் வவப்பநினலக்கு எதிரத்கவில் அனமயும். 

11. நவப்ப கடத்துதிறன் வமரயறு.  அலமக தருக 

ஓரலகு வவப்பநினல கவறுபாை்டில் ஓரலகு தடிமை் வகாண்ை வபாருளிை் வழிகய 

ஓரலகு பரப்புக்கு வசங்குத்தாை தினசயில் கைத்தப்படும் வவப்பத்திை் அளவு 

வவப்பக் கைத்துதிறை் எைப்படும். 

அலகு: 𝑊𝑚−1𝐾−1 

12. கருை்நபாருள் எ.எ?   

தை் மீது விழும் வவப்பக் கதிரவ்ீசச்ு முழுவனதயும் உை்கவரக்கூடியது. 

கதிரவ்ீசன்ச உமிைகவா எதிவராளிக்ககவா வசய்யாது. 

13. நவப்ப இயக்க அமைப்பு எ.எ எ.கா தருக 

அழுத்தம் , பருமை் மற்றும் வவப்பநினல கபாை்றவற்றால் வனரயறுக்கப்பை்ை 

வபரும எண்ணிக்னகயில் அைங்கிய துகள்களிை் வதாகுப்பு வவப்ப இயக்கவியல் 

அனமப்பு எைப்படும். 

எ.கா: வாளியில் உள்ள தண்ணீர ்
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14. நவப்ப இயக்க அமைப்பின் வமககள் யாமவ? 

1.திறந்த அனமப்பு   2. மூைப்பை்ை அனமப்பு    3.தைித்த அனமப்பு 

15. நவப்பசைநிமல எ.எ? 

இரு அனமப்புகள் வவப்பசமநினலயில் உள்ளது எைில் அந்த இரு அனமப்புகளும் 

ஒகர வவப்பநினலயில் இருக்க கவண்டும். 

16. நவப்ப இயக்க விதியின் சுழி விதிமயக் கூறுக 

𝐴 மற்றும் 𝐵 எை்ற இரண்டு அனமப்புகள் 𝐶 எை்ற மூை்றாவது அனமப்புைை் 

வவப்பசமநினலயில் இருப்பிை் , 𝐴 மற்றும் 𝐵 எை்ற இரண்டு அனமப்புகளும் 

ஒை்றுக்வகாை்று வவப்ப சமநினலயில் இருக்கும். 

17. அக ஆற்றலுை் நவப்ப ஆற்றலுை் ஒன்றா விளக்குக 

அக ஆற்றலும் வவப்ப ஆற்றலும் ஒை்றல்ல. 

18. ஒரு கதலாரி வமரயறு 

ஒரு கிராம் நினறயுனைய நீரிை் வவப்பநினலனய 1𝐾 உயரத்்த கதனவயாை 

வவப்ப ஆற்றலிை் அளவு ககலாரி எைப்படும் 

1 ககலாரி = 4.186 J 

19. ஜூல் இயந்திர ஆற்றமல நவப்ப ஆற்றலாக ைாற்றினாரா விளக்குக. 

இல்னல.  அவர ்இயந்திர ஆற்றனல அக ஆற்றலாக மாற்றியுள்ளார.் 

20. நவப்ப இயக்கவியலின் முதல் விதிமய கூறுக. 

அனமப்பிை் அக ஆற்றல் மாறுபாைாைது அனமப்புக்கு வகாடுக்கப்பை்ை 

வவப்பத்துக்கும் அனமப்பு வசய்த கவனலக்கும் உள்ள கவறுபாை்டுக்குச ்சமம். 

21. ஒரு நபாருமளத்நதாடுவதன் மூலை் அப்நபாருளின் நவப்ப நிமலமய 

அளவிட முடியுைா? 

ஒரு வபாருனளத்வதாடுவதை் மூலம் அப்வபாருளிை் வவப்ப நினலனய அளவிை 

இயலாது. 

22. அளவுசார்புள்ள ைாறிகள் ைற்றுை் அளவுசார்பற்ற ைாறிகள் எ.எ?  எ.கா தருக 

 

  
அளவுசார்புள்ள ைாறிகள் 

 
அளவுசார்பற்ற ைாறிகள் ; 

1 வவப்ப இயக்கவியல் அனமப்பிை் 

அளவு அல்லது நினறனயச ்

சாரந்்திருக்கும். 

வவப்ப இயக்கவியல் அனமப்பிை் 

அளவு அல்லது நினறனயச ்

சாரந்்திருக்காது. 

2 எ.கா: பருமை் , எண்ை்கராபி எ.கா: வவப்பநினல, அழுத்தம் 
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23. 𝐐 மற்றும் 𝐖 இவற்றுக்காை குறியீை்டு மரனபக்கூறுக  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

24. வாயுவால் நசய்யப்பட்ட தவமலக்கான சைன்பாட்மட வருவி 

𝑊 = ∫ 𝑃𝑑𝑉
𝑉𝑓

𝑉𝑖
  

 

25. 𝑷𝑽 வமரபடை் எ.எ? 

▪ அழுத்தம் மற்றும் பருமனுக்கு இனைகய வனரயப்படும் வனரபைம் 

▪ இதை் வடிவம் வவப்ப இயக்கவியல் நிகை்னவச ்சாரந்்தது.  

 

26. அழுத்தை் ைாறா தன்நவப்ப ஏற்புத்திறன் பருைன் ைாறா தன்நவப்ப 

ஏற்புத்திறமனவிட ஏன் அதிகைாக உள்ளது விளக்குக 

▪ அழுத்தம் மாறா நிகை்வில் அளிக்கப்படும் வவப்பம் கவனல வசய்யவும் அக 

ஆற்றனல அதிகரிக்கவும் பயை்படுகிறது 

 

▪ பருமை் மாறா நிகை்வில் அளிக்கப்படும் வவப்பம் அக ஆற்றனல அதிகரிக்க 

மை்டுகம பயை்படுகிறது 

 

27. நவப்பநிமல ைாறா நிகை்வுக்கான நிமலசச்ைன்பாட்மடத் தருக 

𝑃𝑉 =khwpyp 
 

28. அ) நவப்பநிமல ைாறா நிகை்வு ஆ) நவப்பப் பரிைாற்றை் இல்லாத நிகை்வு              

இ) அழுத்தை் ைாறா நிகை்வு இவற்றுக்கு நவப்ப இயக்கவியலின் முதல் 

விதிமயப் பயன்படுத்தி சைன்பாடுகமள தருக. 

அ) வவப்பநினல மாறா நிகை்வு Q = W 

ஆ) வவப்பப்பரிமாற்றம் இல்லாத நிகை்வு  ∆𝑈 = 𝑊 

இ) அழுத்தம் மாறா நிகை்வு  ∆𝑈 = 𝑄 − 𝑃∆𝑉 

 

29. நவப்ப பரிைாற்றை் இல்லா நிகை்வுக்கான நிமலச ்சைன்ப்பாட்மடத்தருக 

𝑃𝑉𝛾 = மாறிலி 

 

30. நகாள்கலன் ஒன்றின் பிஸ்டமன தவகைாக உள்தள அழுத்துை்தபாதத 

நல்லியல்பு வாயு விதிமய பயன்படுத்த முடியுைா? காரணை் கூறுக 

பயை்படுத்த முடியாது. ஏவைைில் பிஸ்ைனை கவகமாக உள்கள அழுத்தும்கபாது 

பிஸ்ைனுக்கு அருகில் உள்ள பகுதியிை் அழுத்தம் மிக அதிகமாகும் 

 

அலமப்பு வேப்பத்லதப் வபறும்வபோது 𝑸 வேர்க்குறி 

அலமப்பு வேப்பத்லதப் இழக்கும்வபோது 𝑸 எதிர்க்குறி 

அலமப்பு மீது வேலல வெய்யப்படும்வபோது 𝑾 எதிர்க்குறி 

அலமப்பு வேலல வெய்யும்வபோது 𝑾 வேர்க்குறி 
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31. சுைற்சி நிகை்வு எ.எ? 

▪ அனமப்பு தைது வதாைக்கநினலனய மீண்டும் அனையும்.  

▪ அக ஆற்றல் மாறுபாடு சுழி 

 

32. மீள் நிகை்வு ைற்றுை் மீளா நிகை்வு எ.எ? 

மீள் நிகை்வு 

வவப்ப இயக்கவியல் நிகை்வு ஒை்று அது நனைவபற்ற பானதக்கு எதிரத்ினசயில் 

வசயல்பை்டு வதாைக்க நினலனய அனைந்தால் அது மீள் நிகை்வு 

மீளா நிகை்வு 

எதிரத்ினசயில் நனைவபற இயலாத நிகை்வு  

33. நவப்ப இயக்கவியலின் இரண்டாை் விதியின் கிளாசியஸ் கூற்மற கூறுக. 

வவப்பம் எப்கபாதும் சூைாை வபாருளிலிருந்து குளிரச்ச்ியாை வபாருளுக்கு 

தாைாககவ பாயும் 

34. நவப்ப இயக்கவியல் இரண்டாை் விதியின் நகல்வின் பிளாங்க் வடிமவக் 

கூறுக 

ஒரு சுைற்சி நிகை்வில் ஏற்கப்பை்ை வவப்பம் முழுவனதயும் கவனலயாக மாற்றும் 

எந்த ஒரு வவப்ப இயந்திரத்னதயும் வடிவனமக்க இயலாது. 

35. நவப்ப இயந்திரை் வமரயறு 

வவப்பத்னத உள்ளீைாகப் வபற்று சுைற்சி நிகை்விை் மூலம் அவ்வவப்பத்னத 

கவனலயாக மாற்றும் ஒரு கருவி வவப்ப இயந்திரம் ஆகும். 

36. கார்தனா இயந்திரத்தின் நிகை்வுகள் யாமவ? 

1.வவப்பநினல மாறா நிகை்வு  2.வவப்ப பரிமாற்றமில்லா விரிவு 

3.வவப்பநினல மாறா அமுக்கம்  4. வவப்ப பரிமாற்றமில்லா அமுக்கம் 

 

37. சுைற்சி நிகை்வு ஒன்றில் நகாடுக்கப்பட்ட நவப்ப ஆற்றல் முழுவமதயுை் 

நவப்ப இயந்திரை் தவமலயாக ைாற்றுைா? முயலாநதன்றால் எந்த 

நிபந்தமனயில் நவப்பை் முழுமையாக தவமலயாக ைாறுை்? 

முழுவதும் கவனலயாக மாற்றாது.  

வவப்ப ஏற்பியிை் வவப்பநினல 0𝐾 ஆக இருந்தால் முழுனமயாக கவனலயாக 

மாறும். 

38. நவப்பை் ஏன் சூடான நபாருளிலிருந்து குளிரச்ச்ியான நபாருளுக்கு 

பாய்கிறது?  

வவப்பம் சூைாை வபாருளிலிருந்து குளிரச்ச்ியாை வபாருளுக்கு பாயும் கபாது 

எை்ை்கராபி அதிகரிக்கும். 

வவப்பம் குளிரச்ச்ியாை வபாருளிலிருந்து சூைாை வபாருளுக்கு பாயும் கபாது 

எை்ை்கராபி குனறயும். இது வவப்ப இயக்கவியலிை் இரண்ைாம் விதிக்கு 

எதிராைது. 

 

39. நசயல்திறன் எண் வமரயறு 

𝐂𝐎𝐏 = 𝛃 =
𝑸𝑳

𝑾
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40. என்ட்தராபி அடிப்பமடயில் நவப்ப இயக்கவியல் இரண்டாை் விதிமயக் 

கூறுக 

இயற்னகயில் நனைவபறும் அனைத்து வசயல்முனறகளிலும் (மீளா நிகை்வுகள்) 

எை்ை்கராபி எப்கபாதும் அதிகரிக்கும். 

மீள் நிகை்வுகளில் எை்ை்கராபி மாறாது. 

இயற்னக நிகை்வுகள் நனைவபறும் தினசனய எண்ை்கராபி தீரம்ாைிக்கிறது. 

41. நிளல மாறிகள் என்றால் என்ன? எ.கா. தருக? 

வவப்ப இயக்கவியல் அனமப்பு ஒை்றிை் நினலனயவிவரிக்கும் மாறிகளிை் 

வதாகுப்பிற்கு வவப்ப இயக்கவியல் மாறிகள் எை்று வபயர.் 

எடுத்துக்காட்டுகள்: அழுத்தம், வவப்பநினல, பருமை், அக ஆற்றல்  

 

42. நிளலசச்மன்பாடு என்றால் என்ன? எ.கா. தருக? 

நினல மாறிகனள ஒரு குறிப்பிை்ை முனறயில் வதாைரப்ுபடுத்தும் சமை்பாடு, 

நினலசச்மை்பாடு எை்று அனைக்கப்படுகிறது. 

வவப்ப இயக்கவியல் அனமப்வபாை்றிை் சமநினலயில் நினல மாறிகளுக்கு 

இனைகய உள்ள வதாைரன்ப முழுவதுமாக விவரிக்கிறது. 

எ.கா: நல்லியல்பு வாயுைை்மன்போடு 𝑃𝑉 =  𝑁𝑘𝑇 

43. அளமப்பு ஒன்றின் அக ஆற்றளல வளரயறு? 

வவப்ப இயக்க அனமப்பு ஒை்றிை் அக ஆற்றல் எை்பது அனமப்பிை் 

நினறனமயத்னதப் வபாருத்து அனமப்பிலுள்ள அனைத்து மூலக்கூறுகளிை் 

இயக்க ஆற்றல் மற்றும் நினல ஆற்றல்களிை் கூடுதலுக்குச ்சமமாகும். 

 

44. மீபமது நிகழ்வு விளக்குக 

மீவமது நிகை்வு எை்பது மிக மிக வமதுவாக நனைவபறும் ஓர ் நிகை்வாகும். 

இந்நிகை்வு முடியும் வனர அனமப்பு, சூைலுைை் வவப்பசச்மநினல, இயந்திரச ்

சமநினல மற்றும் கவதிசச்மநினலயில் இருக்கும்படி தை்னுனைய மாறிகளாை 

(𝑷, 𝑽, 𝑻) ஆகியவற்றிை் மதிப்புகனளமிக வமதுவாக மாற்றிக்வகாள்ளும். 

வனரயறுக்க இயலாத அளவு வமதுவாக ஏற்படும் இம்மாற்றத்திைால் அனமப்பு 

எப்கபாதும் சமநினலத்தை்னமனய ஒை்டிகய காணப்படும் 

45. வமாலார் தன்பவப்ப ஏற்புத்திறன் அடிப்பளடயில் அக ஆற்றல் மாறுபாட்ளட 

எழுதுக 

𝚫𝑼 = 𝝁𝑪𝒗𝚫𝑻  

 

46. பருமன் மாறா நிகழ்வுக்கான நிளலச ்சமன்பாட்ளடத் தருக 

𝑷 = (
𝝁𝑹

𝑽
)   𝑻  
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47. பின்வரும் நிகழ்வுகளுக்கான PV வளரபடங்களள வளரக 

1 

பவப்பநிளல 

மாறா நிகழ்வு 

 

 

2 

பவப்பரிமாற்றாமில்

லா நிகழ்வு 

 

 

3 

அழுத்தம் மாறா 

நிகழ்வு 

 

 

4 
பருமன் மாறா நிகழ்வு 

 

 

 

 

நெடுவினாக்கள்: 
1. நல்லியல்பு வாயு ஒன்றிற்கான தையர் நதாடர்மபப் நபறுக.  

 

𝜇  கமால் அளவுனைய நல்லியல்பு வாயு வகாள்கலை் ஒை்றில் அனைத்து 

னவக்கப்பை்டுள்ளது.  

வாயுவிை் பருமை் 𝑉, அழுத்தம் 𝑃 மற்றும் வவப்பநினல 𝑇 எை்க.  

மாறா பருமைில் வாயுவிை் வவப்பநினல 𝑑𝑇 அளவு உயரத்்தப்படுகிறது. இங்கு 

வாயுவால் எவ்வித கவனலயும் வசய்யப்பைவில்னல. எைகவ அனமப்பிற்குக் 

வகாடுக்கப்பை்ை வவப்பம் அக ஆற்றனல மை்டுகம  அதிகரிக்கும்.  
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அக  ஆற்றலில் ஏற்பை்ை மாற்றம்  𝑑𝑈 = 𝜇 𝐶𝑣 𝑑𝑇  

 
அனமப்பிற்குக் வகாடுக்கப்பை்ை வவப்பத்திை் அளவு  𝑄 = 𝜇 𝐶𝑝 𝑑𝑇  

 
வசய்யப்பை்ை கவனல  𝑊 = 𝑃𝑑𝑉 

 

வவப்ப இயக்கவியலிை் முதல் விதிப்படி  𝑄 =  𝑑𝑈 +  𝑊 

 

𝜇𝐶𝑝𝑑𝑇 =  𝜇𝐶𝑣 𝑑𝑇 +  𝑃𝑑𝑉  

நல்லியல்பு வாயு நினலசச்மை்பாடு    𝑃𝑉 =  𝜇𝑅𝑇 

 
⇒  𝑃𝑑𝑉 + 𝑉𝑑𝑃 =  𝜇𝑅𝑑𝑇 

 
இங்கு அழுத்தம் மாறாது, எைகவ  𝑑𝑃 =  0, 

 PdV = μRdT 
 

∴ 𝐶𝑝𝑑𝑇 =  𝐶𝑣𝑑𝑇 + 𝑅𝑑𝑇  

𝑪𝒑 −  𝑪𝒗 =  𝑹   

இத்வதாைரப்ிற்கு கமயர ்வதாைரப்ு எை்று வபயர.் 

 

 

அலகு 9 - வாயுக்களின் இயக்கவியற் பகாள்ளக 

 

குறுவினாக்கள்: 
 

1. அழுத்தத்தின் நுட்பைான ததாற்றை் பற்றி விளக்குக 

வாயு மூலக்கூறு சுவரிை் மீது கமாதும்கபாது ஒரு உந்தத்னத ஏற்படுத்துகிறது. 

இந்த உந்த மாற்றத்தால் சுவர ்ஓரலகுப் பரப்பில் உணரும் வினச அழுத்தத்னத 

நிரண்யிக்கிறது. 

 

2. நவப்பநிமலயின் நுட்பைான ததாற்றை் பற்றி விளக்குக 

வாயு மூலக்கூறு ஒை்றிை் வவப்பநினலனய தீரம்ாைிப்பது அவ்வாயவிை் 

இயக்க ஆற்றல் ஆகும். 

 

3. நிலவுக்கு ஏன் வளிைண்டலை் இல்மல?  

நிலவிை் ஈரப்்புவினச குனறவு. எைகவ விடுபடு கவகம் மிகவும் குனறவு. 

 

4. வாயு மூலக்கூறு ஒன்றின் சராசரி இருைடி மூல தவகை் ( 𝑽𝒓𝒎𝒔;) , சராசரி 

தவகை் 𝑽̅  ைற்றுை் மிகவுை் சாத்தியைான தவகை் 𝐕𝐦𝐩 இவற்றுக்கான 

கணித சைன்பாடுகமள எழுதுக 

𝑉𝑟𝑚𝑠 = √
3𝐾𝑇

𝑚
   𝑉̅ = √

8𝑘𝑇

𝜋𝑚
     𝑉𝑚𝑝 = √

2𝐾𝑇

𝑚
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5. சராசரி இயக்க ஆற்றல் ைற்றுை் அழுத்தத்துக்குை் இமடதயயான 

நதாடர்பு யாது? 

𝐏 =
𝟐

𝟑
(
𝝆

𝟐
𝑽̅𝟐)  

6. சுதந்திர இயக்க கூறுகள் வமரயறு 

முப்பரிமாண வவளியிலுள்ள வவப்ப இயக்கவியல் அனமப்பு ஒை்றிை் நினல 

மற்றும் அனமப்னப விவரிக்க கதனவப்படும் குனறந்தபை்ச சாரப்ற்ற ஆய 

அசச்ுக்கூறுகளிை் எண்ணிக்னக 

7. ஆற்றல் சை பங்கீட்டு விதிமய கூறுக 

வவப்பசமநினலயில் அனமப்பு ஒை்றிை் சராசரி இயக்க ஆற்றல் அதை் 

அனைத்து சுதந்திர இயக்க கூறுகளுக்கும் சமமாக பகிரந்்தளிக்கப்படும். 

ஒவ்வவாரு சுதந்திர இயக்கக் கூறும் 
1

2
𝐾𝑇 ஆற்றனலப் வபறும். 

8. சராசரி தைாதலிமடத்தூரத்துக்கான தகாமவமய எழுதி அதமன 

வமரயறு 

𝝀 =
𝟏

√𝟐𝒏𝝅𝒅𝟐
  

சராசரி கமாதலினைத்தூரமாைது எண் அைரத்்திக்கு எதிரவ்ிகிதத்தில் 

இருக்கும். 

9. இயக்கவியற் நகாள்மகயின் அடிப்பமடயில் சார்லஸ் விதியிமன வருவி 

ஒரு குறிப்பிை்ை அழுத்தத்தில் வாயு ஒை்றிை் பருமை் அதை் அக ஆற்றலுக்கு 

கநரத்்தகவு  

𝑉𝛼𝑇 
10. இயக்கவியற் நகாள்மகயின் அடிப்பமடயில் பாயில் விதியிமன வருவி 

மாறா வவப்பநினலயில் வாயு ஒை்றிை் அழுத்தம் அதை் பருமனுக்கு 

கநரத்்தகவு 

11. இயக்கவியற் நகாள்மகயின் அடிப்பமடயில் அவகாட்தரா  விதியிமன 

வருவி 

மாறா வவப்பநினல மற்றும் அழுத்தத்தில்  சம பருமனுள்ள  வாயுக்கள் ஒகர 

எை்ைிக்னகயில் மூலக்கூறுகனளப் வபற்றிருக்கும். 

12. சராசரி தைாதலிமடத்தூரத்மத பாதிக்குை் காரணிகள் யாமவ? 

1. வவப்பநினல உயரும்கபாது சராசரி கமாதலினைத்தூரம் அதிகமாகும் 

2. வாயவிை் அழுத்தம் குனறயும்கபாதும் மற்றும் வாயு மூலக்கூறிை் விை்ைம் 

குனறயும் கபாதும் அதிகரிக்கும். 

13. பிநரௌனியன் இயக்கத்துகான காரணை் யாது ? 

திரவம் அல்லது வாயவில் மிதந்து வகாண்டிருக்கும் எந்த ஒரு துகளும் 

அனைத்து தினசகளிலிருந்தும் வதாைரந்்து தாக்கப்படும். எைகவ சராசரி 

கமாதலினைத்தூரம் புறக்கணிக்கப்படும். 

இதைால் துகள்கள் ஒழுங்கற்ற மற்றும் குறுக்கு வநடுக்காை இயக்கத்னத 

கமற்வகாள்ளும். 
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நெடுவினாக்கள்: 
 

1. வாயுக்களின் இயக்கவியற் நகாள்மகக்கான எடுதகாள்கள்  யாமவ?  

 

1. வாயு மூலக்கூறுகள் அனைத்தும் ஒகரமாதிரியாை, முழு மீை்சியுறும் 

ககாளங்களாகும்.  

2. வவவ்கவறு வாயுக்களிை் மூலக்கூறுகள் வவவ்கவறாைனவ.  

3. வாயுவில் மூலக்கூறுகளிை் எண்ணிக்னக மிகவும் அதிகம். மூலக்கூறிை் 

அளவுைை் ஒப்பிடும்கபாது, மூலக்கூறுகளுக்கு இனைகய உள்ள சராசரித் 

வதானலவு மிக அதிகமாகும்.  

4. வாயு மூலக்கூறுகள் அனைத்தும் வதாைரச்ச்ியாை ஒழுங்கற்ற 

இயக்கத்தில் உள்ளை.  

5. வாயு மூலக்கூறுகள் ஒை்றிை் மீது மற்வறாை்றும் மற்றும் வகாள்கலைிை் 

சுவருைனும் கமாதனல ஏற்படுத்துகிை்றை.  

6. இம்கமாதல்கள் முழு மீை்சியுறும் கமாதல்கள்(elastic collisions).  

7. இரு அடுத்தடுத்த கமாதல்களுக்கு இனைகய, ஒரு வாயு மூலக்கூறு சீராை 

தினசகவகத்தில் இயங்குகிறது.  

8. வாயு மூலக்கூறுகள் ஒை்றுைை் ஒை்று கமாதும் கநரம் தவிர மற்ற 

கநரங்களில் ஒை்றிை்மீது மற்வறாை்று எவ்விதமாை கவரச்ச்ி 

வினசனயகயா அல்லது விலக்குவினசனயகயாவசலுத்துவதில்னல. வாயு 

மூலக்கூறுகள் எவ்விதமாை நினலயாற்றனலயும் வபற்றிருக்கவில்னல. 

அவற்றிை் ஆற்றல் முழுவதும் இயக்க ஆற்றல் வடிவில் மை்டும் உள்ளது.  

9. மூலக்கூறுகளுக்கினைகயயாை கமாதல் ஒரு கணகநர நிகை்வாகும். இரு 

அடுத்தடுத்த கமாதல்களுக்கினைப்பை்ை கநரத்துைை் ஒப்பிடும்கபாது 

கமாதலுறும் கநரம் மிகக்குனறவாைதாகும்.  

10. வாயு மூலக்கூறுகள் நியூை்ைைிை் இயக்கவிதிகளுக்கு உை்படுகிை்றை.  

 
 

 

அலகு 10 -  அளலவுகள் 
 

குறுவினாக்கள்: 
 

1. சீரமலவு ைற்றுை் சீரற்ற அமலவு இயக்கை் எ.எ? இரு உதாரணங்கள் தருக 

சீரமலவு இயக்கை் 

 

சீரற்ற அமலவு இயக்கை் 

 

சீராை கால இனைவவளியில் 

தாைாககவ மீண்டும் மீண்டும் 

நிகழும் இயக்கம் 

சீராை கால இனைவவளியில் 

தாைாககவ மீண்டும் மீண்டும் 

நிகைாத இயக்கம் 

சூரியழனை ்சுற்றும் புவி 

 

 ில டுக்க  ிகை்வு 
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2. சுருள்வில்லின் சுருள்ைாறிலி எ.எ? 

ஓரலகு இைப்வபயரச்ச்ிக்காை வினச வினசமாறிலி எைப்படும் 

 

3. தனிசீரிமச இயக்கத்தின் அமலவுதநரை் வமரயறு 

ஒரு முழு அனலவுக்கு எடுத்துக்வகாள்ளும் காலம் அனலவு கநரம் எைப்படும். 

 

4. தனிசீரிமச இயக்கத்தின் அதிர்நவண் வமரயறு 

ஒரு வநாடியில் ஏற்படுத்தும் அனலவுகளிை் எண்ணிக்னக அதிரவ்வண் 

எைப்படும். 

 

5. ஆரை்பக் கட்டை் (𝐄𝐩𝐨𝐜𝐡) எ.எ? 

𝑡 = 0𝑠  இல் துகளிை் கை்ைம் வதாைக்க கை்ைம் எைப்படும்.   

  

6.  இரு சுருள் வில்கள் நதாடரிமணப்பில் உள்ள நதாகுப்மப பற்றி சிறு 

குறிப்பு வமரக 

இரு சுருள் வில்கள் வதாைரினணப்பில் உள்ள கபாது அதை் வதாகுபயை் 

சுருள்மாறிலி தைித்தைி சுருள்மாறிலிகளிை் தனலகீழிகளிை் கூடுதலுக்குச ்

சமம். 

𝟏

𝒌𝒔
=

𝟏

𝒌𝟏
+

𝟏

𝒌𝟐
  

7. இரு சுருள் வில்கள் பக்க இமணப்பில் உள்ள நதாகுப்மப பற்றி சிறு குறிப்பு 

வமரக 

இரு சுருள் வில்கள் பக்க இனணப்பில் உள்ள கபாது அதை் வதாகுபயை் 

சுருள்மாறிலி தைித்தைி சுருள்மாறிலிகளிை் கூடுதலுக்குச ்சமம். 

𝒌𝒔 = 𝒌𝟏 + 𝒌𝟐   

8.  தனி ஊசலின் அமலவுதநரை் பற்றி எழுதுக 

𝑻 = 𝟐𝝅√
𝒍

𝒈
  

9. தனி ஊசலின் விதிகமளத் தருக  

நீளத்தின் விதி: வகாடுக்கப்பை்ை புவியீரப்்பு முடுக்கத்துக்கு அனலவுகநரம் 

தைி ஊசலிை் நீளத்திை் இருமடி மூலத்துக்கு கநரத்்தகவு. 

𝑻𝜶√𝒍   
 

முடுக்கத்தின் விதி: தைி ஊசலிை் அனலவுகநரம் புவியீரப்்பு முடுக்கத்திை் 

இருமடி மூலத்துக்கு எதிரத்கவு. 

        𝑻𝜶√
𝟏

𝒈
   

நிமறயின் விதி: அனலவு கநரம் நினறனயச ்சாரந்்து இருக்காது. 

வீசச்ின் விதி: வீசச்ு சிறியதாக இருக்கும்கபாது அனலவு கநரம் வீசன்சச ்

சாரந்்து இருக்காது. 
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10. தநர்ப்தபாக்கு சீரிமச அமலயியற்றியின் அமலவுதநரை் பற்றி எழுதுக 

𝑻 = 𝟐𝝅√
𝒎

𝒌
  

11. கட்டற்ற அமலவுகள் எ.எ? 

அனலயியற்றினய அதை் சமநினலப்புள்ளியிலிருந்து இைம்வபயரசவ்சய்து 

அனலவுறசவ்சய்தால் அதை் அதிரவ்வண் இயல்பு அதிரவ்வண்ணுக்கு சமமாக 

இருக்கும்  

இந்த அனலகள் கை்ைற்ற அனலகள் எைப்படும். 

 

12. தமடயுறு அமலவுகள் விளக்குக. எ.கா. தருக 

ஊைகத்திை் உராய்வு மற்றும் காற்றிை் இழுவினசயால் காலம் 

அதிகரிக்கும்கபாது வீசச்ு குனறகிறது. இத்தனகய அனலவுகள் தனையுறு 

அனலவுகள் எைப்படும். 

எ.கா: தைி ஊசலிை் அனலவுகள் 

  

13. திணிப்பு அதிர்வுகள் வமரயறு. எ.கா. தருக 

இயல்பு அதிரவ்வண்ணில் அதிரவ்ுறும் வபாருள் புறசச்ீரனலவு வினசக்கு 

உை்படும்கபாது புறசச்ீரனலவு வினசயிை் அதிரவ்வண்ணில் அதிரவ்ுறும்.  

இது திணிப்பதிரவ்ு எைப்படும். 

எ.கா: இழுத்துக்கை்ைப்பை்ை ஒலிப்பாைிலிருந்து வபறப்படும் அதிரவ்ுகள். 

 

14. நிமலநிறுத்தப்பட்ட அமலவுகள் எ.எ?  எ.கா.தருக 

புற மூலத்திலிருந்து ஆற்றனலப் பயை்படுத்தி அனலயியற்றிக்கு அளிப்பதால் 

அனலவுகளிை் வீசச்ு மாறாமல் இருக்கும். இது நினல நிறுத்தப்பை்ை 

அதிரவ்ுகள் எைப்படும். 

 

15. ஒத்ததிர்வு விளக்குக.  எ.கா.தருக 

புறசச்ீரனலவு வினசயிை் அதிரவ்வண்ணும் அதிரவ்ுறும் வபாருளிை் இயல்பு 

அதிரவ்வண்ணும் சமமாகும் கபாது வீசச்ு அதிகமாகி வபரும வீசச்ு உண்ைாகும். 

இது ஒத்ததிரவ்ு எைப்படும். 

எ.கா: ஒலியால் கண்ணாடி உனைதல். 

 

பநடுவினாக்கள்: 

 
1. அளலவுகளின் நான்கு வளககளள விரிவாக விளக்குக  Mar 2020 

கட்டற்ற அமலவுகள்:   

அனலயியற்றினய அதை் சமநினலப்புள்ளியிலிருந்து இைம்வபயரச ் வசய்து 

அனலவுறச ் வசய்தால் அது அனலவுறும் அதிரவ்வண்ணாைது இயல்பு 

அதிரவ்வண்ணிற்கு சமமாக இருக்கும். இவ்வனக அனலவுகள் கை்ைற்ற 

அனலவுகள் எைப்படும்.  

எடுத்துக்காட்டுகள்:  

i. இனசக்கனவயிை் அதிரவ்ுகள்.  

ii. தைி ஊசலிை் அனலவுகள்.  
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தளடயுறு அளலவுகள் 

தைி  ஊசல் அனலவுறும் கபாது  உண்னமயில் ஊைகத்திை் உராய்வு மற்றும் 

காற்றிை் இழுனவயால் காலம் அதிகரிக்கும் கபாது வீசச்ு குனறகிை்றது. 

இந்த வனக அனல இயக்கம் தனையுறு அனலவுகள் எை அனைக்கப்படுகிை்றது.  

எடுத்துக்காட்டுகள்:  

i. வதாை்டிசச்ுற்றில் ஏற்படும்  மிை்காந்த அனலவுகள்  

ii. கால்வைாமீை்ைரில் ஏற்படும்  தனையுறு அனலவு  

நிமலநிறுத்தப்பட்டஅமலவுகள்:  

புறமூலத்திலிருந்து ஆற்றனல பயை்படுத்தி அனலயியற்றிக்கு அளிப்பதைால் 

அனலவுகளிை் வீசச்ு மாறாமல் இருக்கும். இவ்வனக அதிரவ்ுகனள நினல 

நிறுத்தப்பை்ை அதிரவ்ுகள் எை்கிகறாம். 

எடுத்துக்காட்டு:  

அதிரவ்ுறும் இனசக்கனவயிை் ஆற்றனல மிை்கலஅடுக்கு அல்லது மிை் 

மூலத்திலிருந்து வபறலோம். 

திணிப்பு அதிர்வுகள்  

வபாருளாைது ஆரம்பத்தில் இயல்பு அதிரவ்வண்ணில் அதிரவ்ுறும் பிை்ைர ்

புறசீரனலவு வினசயிை் காரணமாக புறசீரனலவு வினசயிை் அதிரவ்வண்ணில் 

அதிரவ்ுறும். இத்தனகய அதிரவ்ுகள் திணிப்பு அதிரவ்ுகள் எை்று 

அனைக்கப்படுகிறது.  

 

எடுத்துக்காட்டு:  

கம்பி இனசக்கருவிகளில் வபறப்படும் அதிரவ்ுகள் 

ஒத்ததிர்வு  

ஒத்ததிரவ்ு திணிப்பு அதிரவ்ிை் சிறப்பு நிகை்வு ஆகும். இங்கு புறசீரனலவு 

வினசயிை் அதிரவ்வண்ணும் அதிரவ்ுறும் வபாருளிை் இயல்பு அதிரவ்வண்ணும் 

சமமாக இருக்கும். இதை் வினளவிைால்அதிரவ்ுறும் வபாருளிை் வீசச்ு அதிகரிக்க 

ஆரம்பித்து வபரும வீசச்ு நினலனயப் வபறும். இந்தநிகை்னவ ஒத்ததிரவ்ு எைவும் 

அதை் அதிரவ்ுகள் ஒத்தினசவு எைவும் அனைக்கப்படுகிறது.  

 

எடுத்துக்காட்டு:  

ஒலியால் கண்ணாடி உனைதல் 

 

அலகு 11 -  அளலகள் 

குறுவினாக்கள் 
 

1. அமலகள் எ.எ? 

வவளியில் ஒரு புள்ளியிலிருந்து மற்வறாரு புள்ளிக்கு ஊைகம் மாற்றப்பைாமல் 

ஆற்றல் மற்றும் உந்தத்னத எடுத்துச ்வசல்லும் நிகை்வு. 
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2. அமலகளின் வமககமள எழுது 

அ). குறுக்கனல  ஆ). வநை்ைனல 

 

3. குறுக்கமல எ.எ?  எ.கா. தருக 

ஊைகத்திை் துகள்கள் நடுநினலனயப் வபாருத்து அனலபரவும் தினசக்கு 

வசங்குத்து தினசயில் அனலவுறும். 

எ.கா: மிை் காந்த அனலகள் 

 

4. நநட்டமல எ.எ? எ.கா தருக 

ஊைகத்திை் துகள்கள் நடுநினலனயப் வபாருத்து அனலபரவும் தினசயில் 

அனலவுறும். 

எ.கா: ஒலி அனலகள் 

5. அமலநீளை் வமரயறு 

குறுக்கனலயில் அடுத்தடுத்த இரு அகடுகள் அல்லது முகடுகளுக்கு 

இனைப்பை்ை தூரம். 

வநை்ைனலயில் இரு அடுத்தடுத்த இறுக்கங்கள் அல்லது தளரச்ச்ிகளுக்கு 

இனைப்பை்ை வதானலவு. 

 

6. அமல ஒன்றின் அதிர்நவண் , அமலநீளை் , திமசதவகை் , ஆகியவற்றுக்கு 

இமடதயயான நதாடர்மப எழுதுக 

   𝑉 = 𝜆𝑓  
 

7. அமலகளின் குறுக்கீட்டு விமளவு எ.எ? 

இரு அமலகள் தைற்நபாருந்துவதால் அதன் நதாகுப்பு அமலயின் வீசச்ில் 

ஏற்படுை் அதிகரிப்பு அல்லது குனறவு அல்லது வீசச்ு மாறாமல் இருக்கும் 

வினளவு குறுக்கீை்டு வினளவு எைப்படும். 

 

8. விை்ைல்கள் வமரயறு 

சற்கற கவறுபை்ை அதிரவ்வண் வகாண்ை இரண்டு அல்லது அதற்கு கமற்பை்ை 

அனலகள் கமற்வபாருந்துவதால், ஒரு புள்ளியில் கநரத்னதப் வபாருத்து வீசச்ு 

மாறுபடுகிற ஒலி ககை்கும். இந்த வினளகவ விம்மல்கள் எைப்படும். 

 

9. ஒலியின் நசறிவு ைற்றுை் உரப்பு இவற்மற விளக்குக 

ஒலியின் நசறிவு: 

ஒலி முை்கைறும் தினசக்கு வசங்குத்தாக ஓரலகு பரப்பிை் வழிகய ஊடுருவிச ்

வசல்லும் ஒலித்திறை் , ஒலியிை் வசறிவு எைப்படும். 

 

ஒலியின் உரப்பு: 

ஒலினய காது உணரும் திறைிை் நினல அல்லது ககை்பவரிை் ஒலி உணரும் 

திறைிை் நினல. 

 

10. டாப்ளர் விமளமவ விளக்குக 

ஊைகத்தில் மூலமும் ககை்பவரும் சாரப்ு இயக்கத்தில் இருந்தால் ககை்பவர ்

உணரும் ஒலியிை் அதிரவ்வண் மூலத்திை் அதிரவ்வண்ணிலிருந்து மாறி 

இருக்கும். 

இது ைாப்ளர ்வினளவு எைப்படும். 
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11. டாப்ளர் விமளவில் சிவப்பு ைற்றுை் நீல இடப்நபயரச்ச்ிகமள விளக்குக 

 

நிறமானலவரிகள் சிவப்பு நிறத்னத கநாக்கி இைப்வபயரச்ச்ி அனைந்தால் 

விண்மீைாைது புவியிலிருந்து நகரந்்து வசல்கிறது. 

நீலநிறத்னத கநாக்கி இைப்வபயரச்ச்ி அனைந்தால் விண்மீை் புவினய கநாக்கி 

வருகிறது. 

 

12. ஒத்த்திர்வுக் காற்றுத்தை்ப கருவியில் முமனத்திருத்தை் எ.எ? 

எதிரக்்கணு துல்லியமாக திறந்த முனையில் உருவாவது இல்னல. இதைால் 

வசய்ய கவண்டிய திருத்தம் முனைத்திருத்தம். 

 

     𝑒 =   
𝐿2−3𝐿1

2
   

13. வாயு ஒன்றில் ஒலியின் திமசதவகத்மத பாதிக்குை் காரணிகமள எழுதுக 

 

அ) அழுத்தை் 

நினலயாை வவப்பநினலயில் ஒலியிை் தினசகவகம் அழுத்தத்னத 

சாராது. 

ஆ) நவப்பநிமல 

ஒலியிை் தினசகவகம் வவப்பநினலயிை் இருமடிமூலத்துக்கு கநரத்்தகவு. 

இ) அடரத்்தி 

ஒலியிை் தினசகவகம் அைரத்்தியிை் இருமடிமூலத்துக்கு கநரத்்தகவு  

 ஈ) ஈரப்பதை்  

ஈரப்பதம் அதிகமாைால் ஒலியிை் தினசகவகம் அதிகரிக்கும். 

 

14. எதிநராலி எ.எ? விளக்குக. 

சுவர ் அல்லது மனல கபாை்ற ஒலித்தனை பரப்பிைால் ஒலி 

எதிவராலிக்கப்பை்டு மீண்டும் மீண்டும் ககை்கப்படும் ஒலி எதிவராலி 

எைப்படும் 
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